



BANCO DE VALENCIA

Capital: 10.000.000 de pesetas
Integrado por elementos valencianos

Terminadas las obras de instalación en el edificio de su propiedad
CALLE DE ALFREDO CALDERON, 11
quedará abierta al público la nueva casa para todas las operaciones que realiza, desde el lunes próximo, 10 del actual
Horas de Caja: De 9 a 13 y de 15 a 16

PARA «EL PUEBLO»

OPINIONES

EL DRAMA PASIONAL

El Señor me dé tacto... Para mí es particularmente doloroso abordar este comentario. Uno de mis buenos amigos, hombre de bien, de ideas poco comunes, pero inspiradas en una moral superior a la corriente, uno de mis amigos... Nuevamente: que el Señor me dé tacto. Y lo que pido para mí pido para mis compañeros de pluma. Cada día se hace más clara y palmaria esa verdad de que cada hombre es un mundo, y un mundo arcano en el que sólo podemos aventurarnos con discreción, de una manera suave, así se nos franquee la puerta del conocimiento.

No queda más remedio que defender el derecho a la vida de cada uno de nuestros semejantes, aunque a veces, en la práctica, ya no depende esto de nuestro raciocinio, como nuestra voluntad no está siempre sometida al dictamen de la razón. Todavía reside en nosotros esa fuerza clasificada a la rigera que nos ciega de sangre al choque con una de esas contradicciones que el vivir nos ofrece. Sabemos de nosotros que hemos salvado felizmente por apocamiento de ánimo o por un tirón imperioso del buen sentido, sabemos, digo que hemos vencido las dificultades que se nos han ido presentando; salvaremos las de mañana; en frío, en una hora de plena calma, cuando nos parece que no hay obstáculos a la vista, como respuesta académica, tenemos una afirmación sincera: «Pero este mismo es», tránsito de sinceridad, cargado de confianza, nos hubiera sido fácil obtenerlo una hora o un mes antes del suceso, de cada uno de estos hombres que han dispuesto violentamente de una vida que no les pertenecía. ¿Cómo, pues, afirmar que somos distintos a ellos?

No se trata de afirmar para los demás—y es sabido que siempre que nos relacionamos al exterior tratamos de componernos, de mejorar la figura—, sino de hacer la afirmación para nosotros mismos, de suerte que todo engaño y falsa bondad es excusada. ¿Reaccionaríamos de una manera más ecuanime a como la reaccionado ese semejante nuestro ante el desvío de la mujer elegida? Para responder a la pregunta hay que tener presente el grado de pasión e ilusión que el desvío conlleva. Y ni un esto será elaboración de la razón, no resultado de una humillación de la irracionalidad. Para conocer de nuestra serenidad necesitamos de la prueba de la tormenta. Serenidad en el instante preciso, no antes ni después. Es, en consecuencia, virtud que se posee o no, pero que no se recomienda ni se adquiere por recomendación. No es justo cargar sobre hombres en trance de dolor con arma blanca, de

una manera violenta. Irá bien que se utilice el momento para repetir a vieja lección teórica, pero de eso a caer sobre el victimario que matando se mata, así sea con muerte moral, hay larga distancia. También a la hora de escribir se sufre la prueba de la serenidad, como a la hora de juzgar. El viejo y usual truco de fiscales y defensores consiste en acentuar contra la serenidad del tribunal recurriendo a los golpes de emoción. Esas llamadas desesperadas al sentimiento no son otra cosa que alentados a la serenidad, y ello porque se conoce que el hombre no actúa de igual manera cuando está con el influjo de una emoción viva a cuando carece de ella.

Será de justicia que condenemos al criminal, pero le debemos, a cambio de esa justicia, otra: la de la comprensión. Denostándolo no generamos un paso en la solución de este mal. Sería más práctico pensar si no conviene axilar el valor de la vida humana, el respeto que a todo semejante debemos. No importa cuál sea ese semejante, amigo o enemigo. Pero ese respeto no es fácil ganarlo con prédicas. Será preciso colocar la vida en un punto de equilibrio en el cual cada hombre se sepa acreedor a toda justicia, de suerte que no sienta la tentación de buscársela por su iniciativa. Una confianza de ese tipo puede hacernos respetuosos con el vecino.

Pero aquí así, restará el problema pasional. El crimen del marido escarmentado, el del novio burlado, deshecho, rechazado por la familia de la novia. Hay una variedad de modelos de sofocación. Cada español tiene un ejemplar distinto, pero se observa que ninguno sirve para maldecir la cosa. El marido afrontado a es, no por la deslealtad de su esposa, sino por la certidumbre de sus compañeros de trabajo, de sus propios amigos que usan de esa mimica canalla, de esos gestos y señales de burla, para hacerle conocer que están en el secreto; para pedirle esa venganza calderoniana que luego les hará exclamar: «¡Qué bárbaro!», sin impedirles que continúen sintiendo a otras tantas mujeres casadas cuya rendición buscan con todos los sentidos.

JULIAN ZUGAZOITIA

(Prohibida la reproducción.)

SE NECESITA

Viuda con un hijo de 14 años, o más que sepa leer y escribir, para prestar sus servicios en una clínica.
Se le proporciona, aparte el sueldo, vivienda, luz y gas.
Razón: Paz, 36 bajo. Inútil presentarse sin buenos informes.

artículos anteriores cópome el honor de hacer mención de ellos, a la vez que ofrecer a cuantos pudiera interesar folletos en español y datos estadísticos, que a disposición de ellos se hallan en este consulado.

En Finlandia se estudia y estima el idioma español, sirviéndose del mismo como influente medio para relacionarse en América, con las veinte naciones, que de origen español conservan el idioma hispano.
Arde en Francia, de un modo perenne, una llama sobre la tumba del soldado desconocido, y al unísono hoy al regocijo de la fiesta de la Independencia y ofrecer mis plácemes al Gobierno y país de Finlandia, no puedo menos de mencionar que arde también en mi cerebro una llama de recuerdo no ya por el soldado desconocido, sino por mis allegados y amigos que sucumbieron por la anhelsa independencia de la patria.
Gloria a ellos y vítores a los vivos.
Valencia 6 de Diciembre de 1928.

C. A. TALAVERA BJORNBERG
Consul de Finlandia.

TERNERA LECHAL
LA MEJOR DE ESPAÑA
La encontrará el público en
CASA PALANCA
PURISIMA, 14 Y 16
SUCURSAL: TRENCH, 16
Servicio a domicilio-TELEFONO, 13.925

«EL PUEBLO» EN MADRID

El homenaje a «Andrenio»

Desde las columnas de «La Voz», horizonte espiritual, desde donde el Maestro ilumina, pide Eduardo Gómez Vaquero «Andrenio», se dé por terminado el homenaje que se le preparaba y que se deje éste para cuando su vida se haya extinguido.

No es la primera vez que los hombres, al tener la desdicha de ser escogidos para homenajearlos, desechan abiertamente tal día y aducen como excusa que se reserven todos aquellos actos de admiración más o menos sincera, para el momento de la muerte; y en este deseo, unos no consistentes ni el vulgar y tradicional banquete; otros no autorizan que se ponga su nombre como distintivo de una calle cualquiera y aquellos prohíben que se les levante estatua o se les dedique lápida; que la adulación puesta a discutir, ha inventado lápidas hasta para los vivos, aunque en su uso vulgar y corriente más parezca cosa de los muertos.

Nos enorgullec, que el fino instinto del señor Gómez Vaquero, haya salido al paso de sus homenajeadores, y con el «muchas gracias» de su anotado artículo—que por ser de él es emocionador y brillante—, dé por terminada esta cuestión, que en tan enojosos trances había de ponerse.

Era de dar con algo que hiciera impracticable para lo sucesivo este afán—ya mal endémico—del homenaje. Bien es verdad, que a fuer de prodigar tanto la admiración y patularia en las diversas formas que tenemos al uso, resultará con el tiempo o que el verdadero homenajeado o glorificado por sus semejantes sea aquel de quien sus amigos, admiradores o agradecidos no tengan la mala ocurrencia de sacarlo a la subasta pública de esta feria de vanidades, en que hemos convertido nuestra vida.

Creemos tener del señor Gómez Vaquero el concepto aproximado de cuando vale, y en nuestro altar espiritual, su obra—su gran obra de periodista y escritor excelsa—ocupa lugar preeminentemente; por eso hemos dicho más arriba que nos enorgullec, la sincera actitud del hombre que sabe colocarse en la postura posible de todo aquel que conoce cuánto vale y quiere ser sincero consigo mismo.

¿Qué puede significar, no para «Andrenio», sino para el escritor, artista o trabajador cualquiera, un banquete, un álbum, una estatua o una placa alusiva a su persona?

¿Admiración? ¿Carino? ¿Reconocimiento?... Tal vez, pero en el fondo de su alma ese homenaje será cual un grillete que le sujete a la terrible cadena del agradecimiento... Agradecimiento que será compromiso firme; obligación absoluta de no desmerecer en su labor futura; de seguir invariablemente por el mismo camino; de no olvidar el empeño ardoroso que puso cada uno a fin de que el acto se realizara.

No. Los homenajes—tiene razón Gómez Vaquero—han de ser siempre póstumos. Cuando el interesado no perturbe con su presencia y la Muerte, esa señora que tiene la rara habilidad de inocular—con su risa desdentada—el respeto en todos, no deje pasar al Ridículo, que asoma burlesco, grotesco, en los umbrales de todos los homenajes...

ROMAN DE SAN ROMAN

¡¡¡MADRES!!!

No abandonéis a vuestros hijos en el período de la dentición y en la época de verano. Los trastornos intestinales pueden ocasionarles la muerte. Los PAPELES YHOMAR pueden ser su salvación. Consultádselo a vuestro médico.

PRECIO: 1,60 pesetas la caja.
Farmacia A. GAMIR.—San Fernando, 34.—VALENCIA.

Teléfono de EL PUEBLO
12.115

TOS FERINA
Se cura rápidamente sin inyecciones ni cucharadas con
AFERIN FERREZ PAU
Calle Don Juan de Austria, 30, Valencia, y en farmacias

LA VI ASAMBLEA DE LA FEDERACION DE LA PRENSA DE ESPAÑA

Ayer mañana llegaron los restantes asambleístas que de toda España tenían anunciada su visita a Valencia para asistir a las deliberaciones de la VI Asamblea de la Prensa.
Fueron recibidos en las estaciones respectivas por comisiones de periodistas valencianos.

A las doce se verificó la sesión de apertura en el salón del Consulat del Mar, cuyo espléndido artesonado llamó poderosamente la atención de los forasteros.

En el estrado tomaron asiento el Alcalde, el presidente de la Federación señor Francos Rodríguez; el presidente de la Audiencia, el rector, el presidente de la Diputación, el delegado de Hacienda, el decano del Colegio de Notarios señor Gil Herólin, el representante del Colegio de Abogados y antiguo periodista señor Ibáñez Rizo, Gobernador civil, el general gobernador, que ostentaba también la representación del Capitán general; el presidente de la Asociación de Periodistas de Barcelona, señor Rovira; el secretario de la Federación señor Hualco Valls, y el presidente de la de Valencia señor Giménez.

Los demás sitios de honor estaban ocupados por distinguidas señoras, representantes de las directivas de las asociaciones de periodistas; decano de la Facultad de Ciencias señor Castañer; representación del Decanato de Medicina señor Campos; catedrático del Instituto señor Castiella; representantes del Conservatorio de Música y del Fomento del Turismo señores Bayler y Almutia; secretario del Gobierno civil señor Peyró; representantes de todas las sociedades culturales y económicas de la capital, entre ellos el señor Villalonga, presidente de la Cámara de Comercio y asambleístas forasteros y valencianos.

Comenzó el acto pronunciando el presidente de la Asociación Valenciana, Julio Giménez, unas discretísimas palabras de salutación y de agradecimiento a las autoridades que han prestado calor a la Asamblea y a todos cuantos hicieron honor a Valencia acogiendo a la celebración de la Asamblea de la Federación de Prensa.

Finalmente dedicó sinceras palabras de respeto y viva simpatía al venerable maestro Francos Rodríguez y ha escuchado muchos aplausos al terminar su discurso, que ha sido breve y oportuno.

Habló a continuación el señor Francos Rodríguez, al que ni la edad ni los achaques han logrado entibiar el entusiasmo que siente por la Prensa. Agradeció las palabras del señor Giménez dirigidas a su persona; señaló la triste coincidencia de que, quince días antes de sufrir el ataque que le ha tenido a las puertas de la muerte, se hallaba en Valencia, recreándose en la contemplación de su maravilloso suelo y cielo. Rindió luego un público tributo a la santa mujer, que con solicitudes espléndidas le atendió durante las tristes horas de su enfermedad, y dedicó un elogio a los valencianos.

Recomendó la unión de todos los periodistas y fué muy aplaudido. A continuación habló el Alcalde. «Vais a celebrar una Asamblea—dijo—en la cual tratáis de asuntos de gran trascendencia, respondiendo con ello a la alta misión que desempeña la Prensa en la vida de los pueblos».

Esta misión tiene dos objetivos: el de llevar al papel impreso los anhelos de los pueblos con otros, y otro más importante, más esencial, cual es el de consignar pensamientos e ideas en el papel para ir formando la opinión pública.

El primer objetivo es relativamente fácil; basta atenerse a la verdad que se dicta la propia realidad. Hecho que se narra, si bien hay que atenerse a la discreción que aconseja que no todos los hechos sean publicados.

El segundo objetivo es más difícil; las ideas nacen del alma y éstas nos acercan al infinito en el camino de bien; pero no debe olvidarse también que pueden llegar a la meta en el camino del mal...

Yo afirmo, sin que esto sea adulación, que no necesitáis, ni yo me prestaría a ella, que la Prensa española es la más honrada y la más digna del mundo.

Seguidamente el marqués de Sotelo declaró abierta la VI Asamblea de la Federación de la Prensa de España. La Banda Municipal, colocada en el jardín de la Lonja amenizó el acto, ejecutando aires regionales y el Himno de la Exposición y la Marcha Real, que los asambleístas escucharon de pie.

A la una de la tarde terminó la sesión y el Alcalde, con los asambleístas, se trasladaron al Mercado Central, mostrándoles todas las dependencias.

El señor Francos Rodríguez, con su señora y otros asambleístas con sus esposas, estuvieron ayer tarde en el Ayuntamiento visitando las obras que se están realizando en la parte nueva del edificio del Ayuntamiento y el Archivo Municipal.

Quedaron muy satisfechos de la visita, elogiando la magnificencia de las obras que se están realizando.

Dos invitaciones

Las direcciones de la Compañía Unión Naval de Levante y la Siderúrgica del Mediterráneo, entordecidas de la celebración de la Asamblea de la Prensa Española, han visitado al presidente de la Asamblea a fin de que el domingo giren los periodistas una visita a los Astilleros de Levante y el lunes a los Astilleros de Sagunto.

Ambos ofrecimientos han sido aceptados.

Se inaugura el período de sesiones

A las seis de la tarde reanunció las asambleístas en la Diputación provincial, donde fueron recibidos por el presidente de la Corporación y secretario de la misma, señores Carrau y Montañón, respectivamente; los diputados señores marqués de Cáceres, Grollo, Llopis Sapiña, Mariner, Robert y diputado corporativo señor Mascarós. Estos señores hicieron los honores a los visitantes con exquisita amabilidad, enseñándoles las dependencias de la casa y cuantas obras de arte contiene. Los asambleístas quedaron altamente reconocidos a las atenciones recibidas y admirados del orden, uso y buen gusto que reina en aquella mansión señorial.

Después de la inauguración del período de sesiones, ocupando la presidencia el señor Carrau, que tenía a ambos lados a los señores Francos Rodríguez y Palacio Valdés, presidente y secretario, respectivamente, de la Federación de la Prensa de España.

El señor Carrau dirigió un cariñoso saludo a los asambleístas, congratulándose de que hubiese sido elegida la casa de la Diputación para celebrar las sesiones de la Asamblea. Estimaba como un motivo de orgullo para la Diputación el albergar, siquiera por breve tiempo, a la representación de la Prensa española, portavoz de la cultura patria, que por medio de sus órganos de opinión difundida los anhelos del país, recogiendo sus palpitaciones en holocausto al progreso y al bien nacional.

En períodos de gran sinceridad enalteció las altas funciones del periodismo que sabe latir a impulsos de las aspiraciones a todos comunes y al ofrecer el concurso de la Diputación para el mejor brillo de la Asamblea dijo:

«Estáis en vuestra casa, y los que hoy la integramos sólo deseamos que al marcharos de Valencia podáis decir que os fué grata la estancia entre nosotros, que para los periodistas españoles tuvimos siempre los brazos abiertos, estrechándolos con sincera efusión. Valencia, por desgracia, no es conocida como merece por la generalidad de las demás provincias hermanas y nosotros anhelaos que transmitáis a nuestros compatriotas el afán y el entusiasmo con que aquí contribuimos al enaltecimiento y al progreso de la patria».

Termino abrazando a vuestro digno presidente señor Francos Rodríguez, porque con él os abrazo a todos vosotros.» El señor Carrau fué aplaudidísimo y felicitado.

El señor Francos Rodríguez, recogiendo las últimas palabras del presidente de la Diputación, dijo que Valencia no era desconocida del resto de España.

«Un pueblo como Valencia, de cielo riente y díaño, de tierra fecunda y bella, cuyos méritos difundieron por el mundo sus artistas y hombres de letras, sus industria, comercio y agricultura, no puede por menos de ser conocido, admirado y querido por el resto de los españoles.»

Con palabra elocuente y fogosa, presa de emoción, contó el maestro de periodistas las maravillas valencianas y la vitalidad que revela la turbe levantina a impulsos de su transformación urbana y de sus constantes reformas de todo orden.

En nombre de los asambleístas agradeció profundamente a la Diputación provincial de Valencia los agasajos y atenciones que les dispensaba, terminando su breve y elocuente discurso con un cordial abrazo al señor Carrau.

Los diputados y los asambleístas, puestos de pie, tributaron al señor Francos Rodríguez una entusiasta y cariñosa ovación.

Seguidamente el señor Carrau invitó a los asambleístas a un selecto lunch con té, pastas, dulces y vino.

Resumida la sesión ocupó la presidencia el señor Francos Rodríguez, sentándose a su derecha e izquierda el presidente de la Asociación de la Prensa Valenciana, señor Giménez y el secretario de la Federación señor Palacio Valdés.

El señor Tous Lladó, de Baleares, procedió a la lectura, extractada, de las actas de las sesiones celebradas en la Asamblea en Palma de Mallorca, en Mayo del año último, y a propósito de uno de los extremos de determinada sesión suscitó un breve debate, en el que intervinieron dicho señor Tous y los señores Palacio Valdés, Giménez, Arbizu, de Pamplona y el representante de Sabadell. Unas palabras aclaratorias del presidente dieron por terminada la discusión.

Pidió el señor Tous que se solicitara del Gobierno el restablecimiento de las conferencias telegráficas de Prensa con Baleares, del mismo modo que habíanse restablecido con Canarias y Norte de África.

La presidencia ofreció gestionarlo con todo interés.

Seguidamente se procedió a la presentación de credenciales de los asambleístas.

Leyóse un telegrama del presidente de la Asociación de la Prensa de Ciudad Real, don Miguel Ruiz, quien, por enfermedad de su señora madre, excusaba su asistencia a la Asamblea.

Se acordó dirigir un telegrama a la familia del periodista de Bilbao, don Ramiro de Castro, recientemente fallecido, transmitiéndole el pésame de la Asamblea.

Asimismo se acordó expresar, telegráficamente, a don Torcuato Luca de Tena y don Luis Bello, el deseo de la Asamblea por que mejoren sus dolencias.

El señor Giménez anunció que en la sesión de hoy miércoles, a las seis de la tarde, en la Diputación, serán discutidos los temas referentes a comités patrióticos y Contrato de Frabajo.

La sesión, 7,45 de la noche se levantó a las 10.

Programa para hoy

A las nueve y media de la mañana se reunirán los expedicionarios en el nuevo local de la Federación de la Prensa, Plator Sorolla, 5, para visitar la instalación de las aguas potables y las fábricas de cerámica de Manises.

Las aspiraciones de Alciara y la Asamblea de Periodistas

El simpático colega «Heraldo de la Ribera», publica el siguiente artículo, con que gusto recogemos:

«Si alguna vez tuvo razón de existencia por su título, un periódico local, es esta en que nuestro «Heraldo de la Ribera», atento, como quizá ningún otro semanario, estuvo a la defensa de los intereses agrícolas de la comarca, anuncia la proximidad de una visita de los periodistas españoles a Alciara».

De ella puede nuestro comercio y nuestra agricultura obtener con un poco de tacto y buena intención que en ella pongan todos inculcables mejoras para nuestra exportación naranjera, y quizá se lograra la solución de los problemas que son en nuestras reuniones y tertulias el tema obligado de la temporada comercial en curso.

Sabido es que la nota dominante de los tiempos modernos es el espíritu de acción que alienta en todas las clases sociales; no podían por tanto ser ajenos al mismo los periodistas españoles quienes, constituidos ha tiempo en federación, celebran anualmente asambleas ayer en San Sebastián, más tarde en Zaragoza, después en Santander y últimamente en Mallorca, en la isla de las bellezas incomparable.

Ahora será Valencia la que desde el día 4 del próximo Diciembre albergará a prestigiosos elementos de la Prensa española, contando ya entre muchas otras personalidades a Francos Rodríguez, Palacio Valdés, Antonio Zoayaga, un redactor de cada periódico y cortos miembros de las directivas de todas las asociaciones provinciales, calculándose en un centenar el número de asambleístas que harán la aportación de sus estudios e iniciativas al acervo común de la Federación de la Prensa Española.

De manera positiva nos consta que el presidente de la Asociación de la Prensa valenciana, don Julio Giménez y nuestro paisano y colaborador don Enrique Badenes, estuvieron el domingo en nuestra ciudad ultimando detalles de la visita que el día 7 harán a nuestra ciudad. Esto, dicho así, escueto, con el laconismo de una simple noticia, parece que en nada nos afecta, cuando en realidad interesa a Alciara, a sus intereses agrícolas y naranjeros de manera extraordinaria.

Vémoslo sino? Es ignorada de la mayor parte de los españoles, la extraordinaria riqueza agrícola de nuestro suelo; los millones que importan nuestra producción; la entidad verdaderamente fabulosa a que ascienden los jornales invertidos en la elaboración de nuestro dorado fruto; las fábricas y producciones similares que auxiliando a las labores campesinas, desde la recolección de la naranja hasta exportación conveniente, gozan entre nosotros de vida próspera y que son como estuyes del comercio naranjero, tales como la de quinitas, papel timbrado, mas mader, etc., etc., y tie todo ello hay, que enumerar a esos periodistas que saben con su bien cortada pluma pintar las



ELIXIR GOMENOL CLIMENT
TOS CATARROS
GRIPPE RESFRIADOS
DE VENTA EN
FARMACIAS
Y CENTROS DE
RECIBIDOS

realidades vivas, hay que ofrecer datos concretos de todo, de la carencia de vagones que mantienen estancado el producto en los almacenes, y si se sabe pedir con interés, ellos, desde sus respectivos diarios, en veinticuatro horas, desde todas las provincias, harían más por el comercio naranjero que nosotros, los alcañanes, desde su esfera modestísima de acción. Una petición más unitaria y colectiva, seguramente no habría Gobierno español que la desatendiese.

Un estudio sobre las condiciones de trabajo de los periodistas

La Oficina Internacional del Trabajo que dedica una gran actividad a conocer las condiciones de trabajo de todos los hombres, pero que, en un principio, había limitado su acción a los obreros de la industria, del campo y marítimos, se vio impelida, no sólo por un impulso espontáneo sino por demandas que le llegaban de fuera, a dedicar su atención a otras categorías de trabajadores intelectuales a fin de hacer extensivos a ellos los beneficios de la legislación social.

En esta labor, la Oficina Internacional del Trabajo actúa metódicamente, por etapas, o mejor dicho por grupo o clase profesional, procedimiento que permite conocer las circunstancias particularizadas de cada uno.

Acaba de publicar la organización de Ginebra un estudio de las condiciones de trabajo de los periodistas. Para ello ha reunido un material muy completo fruto de largas y minuciosas investigaciones en todos los países del mundo que permiten hacer un examen comparativo. De la lectura de este libro se hace la conclusión de la necesidad de una reglamentación, que tenida, en ciertos casos, a modificar la situación de los periodistas, y en otros, a establecer normas que sirvan al mismo tiempo a mejorar las condiciones económicas de su actividad profesional y a garantizar sus derechos en el terreno moral.

El volumen de este estudio se divide en tres partes, de las cuales, la primera, es una exposición teórica y general de la cuestión; la segunda, plantea las diversas situaciones nacionales, y por último, la acción internacional eventual a que pudiera dar lugar el problema. En la primera parte encontramos una definición muy exacta del periodista seguida de las diversas opiniones que existen acerca de la formación profesional. Señala cuáles son los países donde se manifiesta la tendencia a hacer de la profesión periodística una carrera con mayor o menor intervención de las autoridades administrativas de la instrucción pública, y en las cuales otros se han manifestado tendencias opuestas pretendiendo que el periodista ha de formarse por sí sólo, si bien debe cuidarse de que tenga una sólida y profunda cultura general.

De una manera clara, metódica y sencilla, encontramos expuestas en el libro publicado por la Oficina de Ginebra las condiciones de trabajo de los periodistas, la duración de la jornada, los salarios, el trabajo nocturno, el descanso semanal, las vacaciones anuales, etcétera, y uno de los capítulos más interesantes es el que trata del paro.

Al final de la lectura se tiene la impresión de que, por largo tiempo, el periodista luchó solo o en organizaciones débiles que mantenían entre ellas bastante coherencia; empieza ahora a reconocer que sólo por una organización vigorosa y bien orientada podrá obtener satisfacción a sus legítimas reivindicaciones. Para esta obra de reorganización el volumen publicado por la Oficina Internacional del Trabajo ha de ser de gran utilidad porque proporciona todos los elementos de juicio y todas las informaciones que se refieren al mismo problema.

ECOS
Marañón, en Valencia
Ayer mañana, en el expreso, llegó el ilustre doctor Marañón.

Esperábase los doctores Rodríguez Fornos y Jimeno Márquez.

Desde la estación marcharon a la Facultad de Medicina, donde fue recibido por varios catedráticos, profesores y alumnos.

En la Sala del doctor Rodríguez Fornos, el doctor Marañón dió una conferencia sobre «Intersexualidades críticas», que fue oída por los alumnos de dicha cátedra e infinidad de otras, que llenaron por completo el local.

El insigne médico fué calorosamente ovacionado, y al terminar su bella disertación muy felicitado por el doctorado valenciano.

Los alumnos le tributaron una cariñosa despedida.

Desde la Facultad de Medicina el doctor Marañón, acompañado de los catedráticos señores López (don E. y A.), Rodríguez Fornos, Tamarit y Vila Barberá, almorzó en el Terma Victoria, regresando después al hotel Reina Victoria, donde se hospedó.

El doctor Marañón, al recibir a los periodistas, estaba corrigiendo unas pruebas para un libro que publicará en breve, cuyo título será «Los estados intersexuales en la especie humana».

Manifestó que su viaje era exclusivamente para visitar al conde de Montornés.

Por la noche, en el expreso, regresó a Madrid el sabio doctor.

OLYMPIA

METRO GOLDWYN MAYER, presenta su grandiosa producción NON PLUS ULTRA

El sargento Malacara

LON CHANEY y ELEANOR BOARDMAN

En esta película LON CHANEY aparece sin maquillaje ni caracterización, es decir, con su cara natural. — Éxito en todas partes donde se ha exhibido!

Noticias

Bajo la presidencia del catedrático don José Castán se reunió el viernes último, a las siete de la tarde, en la Universidad Literaria, el Comité paritario inter-local de Materiales y Oficinas de la Construcción de Valencia, designando por unanimidad los cargos efectivos de su junta directiva, que quedó constituida en la siguiente forma:

Presidente, don José Castán; vice primero, don Francisco Soto; vice segundo, don Joaquín Sardinillas; secretario, don Ramón Lapuebla; vice, don Eleuterio Marco; tesorero, don Joaquín Rieta; contador, don Enrique Selvi.

Acordóse, celebrar una sesión ordinaria mensual y las extraordinarias, que se juzguen convenientes, según dispone el artículo 17 del reglamento-tipo de régimen interior, y no habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión.

AUTOPIANOS

De absoluta precisión y garantía desde pesetas 3.150 incluyendo 10 rollos música y una banqueta.

V. TAMARIT MOLINA
GARRIGUES, números 2 y 4 (Edificio de Olympia).

El pasado domingo se celebró en Lo Ret-Panat función de prácticas teatrales por el cuadro de Declamación, que brillantemente dirige el conocido actor y autor V. Luis Puchol, que puso una vez más su temperamento artístico como maestro, admirablemente representada, en primer lugar, la comedia en dos actos del renombrado autor Arturo Casnós, titulada «El primer beso», en la cual dieron una vez más ejemplo de actrices profesionales tanto la señora Montfort como las señoritas J. y D. Luis, Salvador y Rodríguez, que estuvieron admirables; además hemos de hacer mención de los modestos actores, que dentro de ella estuvieron insustituibles, como lo son los jóvenes Mora, Navarro, Calpet, Luis, Muñoz, Mir, Lerma y Quiles.

En «Travesuras de Millets» alcanzaron esta vez, como en la primera que les representaron, un éxito inmejorable.

Enhorabuena a todos, tanto actores como autores.

Farmacia Royo - Abierta todas las noches. Pl y Margall, 37

Ayuntamiento.
Recaudado el día 2 por arbitrios:
Estaciones sanitarias, 988,48.
Examen de substancias, 480,23.
Circulación (todas), 1.000.
Extraordinarios, 320,40.
Bebidas, 2.183,80.
Total: 4.972,91 pesetas.
—Recaudado el día 3:
Matadero general, 7.162,30.
Idem del Grao, 512,65.
Idem del Cabañal, 158,26.
Idem de Benimámet, 2,53.
Estaciones sanitarias, 612,21.
Circulación rodada, 250.
Pescaado, 5.
Extraordinarios, 903,30.
Bebidas, 2.223.
Total: 12.229,46 pesetas.
—Recaudado el día 4:
Matadero general, 5.332,98.
Idem del Grao, 544,32.
Idem del Cabañal, 358,16.
Idem de Benimámet, 64,39.
Estaciones sanitarias, 1.106,75.
Examen de substancias, 77,32.
Circulación rodada, 375.
Pescaado, 6,30.
Extraordinarios, 672,73.
Bebidas, 4.102,70.
Total: 13.337,17 pesetas.

—Los feriantes que deseen instalar casetas en la feria de Navidad, podrán formular sus peticiones en el negociado de Ferias y Fiestas de la secretaría municipal, hasta las doce horas del día 10 del actual.

El reparto de las mismas se verificará el día 13 del propio mes, a las 16 horas.

Sociedad Filarmónica.

El viernes próximo, 7 del actual, celebrará esta sociedad el concierto VI del presente curso, actuando el eminente pianista Emilio Sañer, que interpretará el siguiente programa:

Primera parte:
Sonata número 1, en re mayor, Sañer.
Segunda parte:
Fantasía, op. 17 (en tres partes), Schumann; Fantasía-Improvisu, op. 66. — Nocturno, op. 27, número 2.—Mazurka, op. 28, número 3.—Estudio, op. 10, número 3.—Vals, op. 42, Chopin.

Tercera parte:
Réve d'amour y Ronde des lutins, Liszt; Marche de cavallerie, Schubert-Liszt.

Como de costumbre, dicho concierto se celebrará en el teatro Principal, a las siete de la tarde.

Se admiten inscripciones de socios numerarios, para localidades de cuarto y quinto pisos, en la secretaría de la sociedad, teatro Principal, de cuatro a cinco de la tarde.

Diputación.
Para hoy está convocada la Comisión provincial Permanente, que despachará asuntos de trámite.

—La existencia de dementes recluidos en el Manicomio provincial, el día 1.º de Diciembre, era de 824 (489 hombres y

335 mujeres), contra un total de 830 en 1.º de Noviembre último.

En dicho mes de Noviembre se han registrado en la población manicomial, nueve defunciones, tres altas por curación, 13 altas provisionales con licencia trimestral y 19 ingresos.

Gobierno civil.

Exámenes de operadores cinematográficos.

Por segunda y última convocatoria cita el tribunal de exámenes de operadores cinematográficos, para el día 12 del actual, a las tres y media de la tarde, en el teatro Olympia, a los señores Pedro Sarjuán Pérez y José Torres Marciano, así como a los que lo tienen solicitado y cuyos números son los siguientes:
54, Nadal García Castellano; 55, Rafael Tortosa Ferrer; y 56, Alfonso Armiñana Lorante.

Se pone en conocimiento del público, que con motivo de los trabajos de pavimentado que han de hacerse en la calle de San Fernando, desde las diez de la noche de mañana jueves hasta las siete de la misma del viernes, dejará de pasar por dicha calle el tranvía de la línea número 7 (Ruzafa-Matagorda), y por consiguiente, el trayecto desde la calle de Pi y Margall al Matadero lo efectuará por la de Játiva, Amalio Gimeno, plaza de Emilio Castelar, Amalio Gimeno, calles de Játiva, Guillem de Castro a Cuarte y Matagorda, haciendo normalmente el recorrido de Matadero a Ruzafa.

Como anunciamos, mañana jueves se hallará en Valencia, en el hotel Regina (Lauria, 6), el acreditado ortopedico de Barcelona, señor Torrent, y recibirá a todos los herniados (treintés) que quieran con sus tan notables aparatos, hallar un inmediato alivio y una curación segura de sus hernias.

Dada la justificada fama que dicho señor tiene adquirida, recomendamos a todos nuestros lectores lo tengan muy presente para que no dejen de visitarlo.

Alcaldía Constitucional de Ceste

EDICTO

Don Vicente Verduch Cortés, alcalde presidente del Ayuntamiento de la villa de Ceste,

Hago saber: Que aprobado definitivamente por la Comisión municipal permanente, en sesión del 30 de Octubre, del año actual, el pliego de condiciones para el arriendo del arbitrio municipal de Pesas y Medidas de uso obligatorio y servicio de agencia, gestión y corretaje, para el próximo año 1929, se hace público que la subasta se verificará a los veinte días siguientes al de la inserción del mismo en el «Boletín Oficial» de la provincia, a las once horas, en la Casa Ayuntamiento.

Lo que se anuncia al público en cumplimiento y a los efectos del artículo segundo del reglamento de 2 de Julio de 1924.

Ceste 3 de Diciembre de 1928.—El alcalde, Vicente Verduch.

HERNIAS

Por antiguas o rebeldes, nuestro reductor asegura su contención radicalmente y su reducción paulatina.

De todos los modelos y sistemas hemos probado sus efectos y por lo tanto podemos asegurar después de muchos años de práctica, que nuestro reductor es eficaz y seguro en su aplicación.

Una visita a nuestra casa y lo comprobará.

CRUZ BLANCA.—P. M. Benlure, 7

RADIO

El porvenir de la radiodifusión.

En Roma, han tenido lugar varias sesiones dedicadas a legislar en materia sin-hilística.

Presidía el señor Giannini, ministro plenipotenciario de Italia y presidente del Comité de Radiodifusión en la última conferencia diplomática celebrada para la revisión de la convención de Berna, relativa a la propiedad literaria.

En lo relativo a las reglas de Derecho internacional por las que debe regirse la T. S. H., el Congreso ha reconocido que cada Estado tiene derecho a regular el establecimiento y funcionamiento de todas las estaciones radioeléctricas situadas en su territorio; que debe asegurar el libre paso por ese territorio de las ondas pero que tiene también derecho a oponerse a su paso siempre que lo exija la salvaguardia de los intereses esenciales de la defensa nacional.

Por otra parte, estimando el Congreso que la T. S. H. es de capital importancia para el auxilio de los barcos y de las aeronaves, ha emitido el voto de que una conferencia internacional sea convocada lo antes posible para establecer un acuerdo sobre las medidas que deben tomarse para preservar las vidas humanas de los peligros de la navegación marítima y aérea, estando llamada la T. S. H. a desempeñar en esa conferencia el principal papel.

También se ha ocupado el Congreso de la cuestión de los derechos de autor. Ante una intervención de Paul Olganier, la Conferencia ha modificado también un voto relativo al derecho de los artistas para autorizar la radiodifusión de las obras que interpretan. Ese derecho es indiscutible, pero no puede en modo alguno prevalecer sobre el de los autores ni suprimirlo.

La Conferencia en el texto que ha sido aprobado al finalizar el debate por los señores Pió, Caselli, Giannini, de Villalonga y Homberg, secretario está último y organizador del Congreso, ha evitado el escollo que la había sido señalado por el señor Olganier, delegado de la Sociedad de Oradores y Conferenciantes.

El Congreso se ha ocupado de otros muchos asuntos de índole más técnica, como por ejemplo del estado de los operadores de T. S. H., de la protección de las comunicaciones radioeléctricas, de las interferencias en las fuentes de emisión, de la captación abusiva de las emisiones con un fin comercial y de la redacción de un Código que regule las relaciones jurídicas entre los propietarios de estaciones radioeléctricas y los que hacen uso de las mismas.

SOLEMNES RETRANSMISIONES.

PARA HOY

Sobremesa, a las 12,30 y 1,30; desde Argel y Barcelona.

Barcelona, 9,45, el entremés de los Quinteros «Mañana de sol y retransmisión desde el palacio de Bellas Artes del recital a órgano por la concertista, señorita Monserrat; Madrid, diez, «Rosamunda», música de Schubert; Sevilla, 9,30, orquesta y cante flamenco; el resto, variedades.

Extranjero:
Koenigsberg, siete, «El baile de la felicidad», opereta, tres actos, de Stolz; Londres, 9,30, «A Sea Change» ópera cómica; Stuttgart, 7,15, «El pobre Jonathan», tres actos, ópera; Toulouse, 8,40, selección de «Tosca»; Hamburgo, 8,30, «Las rutinas de Atenas», de Beethoven; Roma, 7,45, retransmisión de «La Wally», de Catalani; el resto, variedades.

Ofertas:
Una estación superpotente, a base de la última palabra en radio, garantizada en absoluto, compuesta de: radiofrecuencia sintonizada, en magnífico mueble de haya; cinco lámparas Philips; altavoz Philips grande, acumulador Willard, 90 amperes; otro para rejilla 3,5; aparato tensión para Philips y cargador de la misma marca, voltímetro, inversor, densímetro; casco telefónico doble, 2.000 ohms; todo en perfecto estado, por 1.000 pesetas.

Un receptor Reinartz, tres lámparas, nuevo, gran selectividad, por 115 pesetas.

Un receptor de marca americana, cuatro lámparas, nuevo, incluso cables, por 100 pesetas.

Correspondencia:

Ursus.—Cullera.—El servicio meteorológico a cargo de la Diputación de Barcelona, se recibe cada día a la una, siete, trece y dieciocho horas (Greenwich), telegramas con fin hilos de estaciones meteorológicas internacionales; igualmente los recibe de la red pluviométrica montada por este servicio en toda la región catalana, forma de nubes, zonas de lluvias, nevadas, neblinas, temperatura, presión barométrica, fuerza del viento desde el suelo hasta tres mil metros de altitud, etc. Con estos antecedentes se trazan las cartas de previsión del tiempo y se radian dos veces al día por la emisora Radio-Barcelona, más las señas horarias desde la Catedral; hemos tenido ocasión de usar la lámpara que indica y podemos afirmar que es muy superior; nosotros la hicimos funcionar también como detectora con igual éxito; transformadores para bombas y juguetes los hay en España; diríjase a la Casa Lot, Paseo de San Juan, 17, Barcelona; correspondemos a su cariñosa salutación.

EQUIS.

Teatrales

TEATRO APOLO
Compañía Velasco
Viernes debut y estreno
LA ORGIA DORADA

Con éxito sin precedentes, se estrenó esta sugestiva revista la pasada temporada en el teatro Price de Madrid y con ella le ha sobrado a Velasco para aumentar su crédito en su reciente última tournée a Portugal y Brasil.

Y es que aparte de hue el libro de Muñoz Seca, Pérez Fernández y Borrás y la música de Jacinto Guerrero y Julián Benlloch, son suficiente aliciente para conseguir el aplauso del público. Eulogio Velasco ha echado el resto en la presentación y resulta con ello un formidable espectáculo que deja satisfecho al público más exigente.

La interpretación de esta linda revista corre a cargo de toda la gran compañía en que son figuras destacadas María Caballé, Amparito Miguel Angel, Hermerinda de Montesa, Miss Dolly, Hermanas Cortesinas, Virginia Alverá, Luis Bori; Pepe Palomera, Roberto Iglesias, Escrivá, Martelo y Morales, pareja de baile español Antonio de Bilbao y Julia Verdiales, truppe de bailar rusos Borrás y un conjunto de 50 hermosas señoritas.

La empresa advierte a los señores que tienen hechos encargos que hoy se abrirá contaduría y allí podrán recogerlos a las horas de costumbre en que se venderán también para el público localidades para la función de debut y para las funciones de sábado (festivo) y domingo, tarde y noche.

Calenturas rebeldes

producidas por los catarros gástricos infecciosos, tífus, paratífus y maitesos se curan rápidamente con el «AMENINGOL» Bellver, y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades.

Medicación por el intestino en formas (lativas).

De venta en las principales farmacias y en las del autor, don E. Bellver, calle de Sagunto, número 87 y Guerrero, 55.

Para las señoras

Un aristócrata conferenciante y cocinero

La gran guerra, abominable, como todas las guerras, ha sido, como ninguna, fecunda y provechosa, en el aspecto utilitario, singularmente para esa clase privilegiada de la sociedad que, dispuesta de cuantiosas fortunas, dedica su vida a dilapidar estúpidamente sus rentas y sus energías en una ociosidad irritante y perniciosa para el resto de los mortales.

La aristocracia rusa ha sufrido, como ninguna otra, las consecuencias de la gran guerra, pero también a la alemana ha alcanzado el desastre, y una y otra, empujadas por la necesidad, se han visto en la precisión de ganarse el pan nuestro de cada día, como Dios manda; con el sudor de la frente.

Digalo si no el aristócrata alemán conde Guillermo de Breymann, que en el salón de ajedrez del Ateneo Mercanti, hace las delicias de las señoras con sus demostraciones de arte culinario. El señor de Breymann, a las seis de la tarde, mete su aristocrática figura en una blanquísima bata, muestra a la numerosa concurrencia, con gesto de prestimano, el fondo de las cacerías y se pasa hablando y guiando y sudando lo suyo sus buenas dos horas. Su amenísima charla, llena de frases ingeniosas y de muy divertidas ocurrencias, tiene, para las señoras, el doble atractivo de una lección de economía, dicha graciosa y confidencialmente. Añadido que al final, obsequia a la concurrencia con los sabrosos bocadillos, pasteles y emparedados que él elabora en presencia del público y los explicaciones del éxito de las conferencias. Estas, por lo demás, no pueden ser ni más prácticas ni más útiles. El ilustrado cocinero enseña el manejo de las cocinas y hornillos a gas, para obtener con un mínimo de consumo el máximo rendimiento. Según su manera de hacer una comida de cuatro platos no debe consumir más allá de 13 o 14 céntimos de gas. Además, muestra cómo deben prepararse los diferentes alimentos, para que no pierdan sus propiedades nutritivas. Y que por qué se toma ese trabajo el noble alemán? Pues sencillamente para ganarse la vida. El señor de Breymann es delegado de las importantísimas fábricas de cocinas Junker & Ruh (Karsruhe, Alemania), y el fin principal de sus disertaciones charlas es propagar los hornillos y cocinas de esta casa que, según demuestra, son los más perfeccionados de cuantos se fabrican. Prepara succulentos asados de toro y los tiorraja si fuera preciso, tan bien como nuestros fenómenos tiorraja. Estos alemanes hacen lo que se proponen.

Muy bien, señor de Breymann, muy merecido el éxito que obtiene a diario; pero sería conveniente que impusiera usted a los caballeros que asisten, la obligación de ser igualmente, pues es de lamentar que muchas señoras no pudieran escuchar su última conferencia por estar abarrotado el salón y que las que lo agroran entrar, a última hora, estuvieran de pie mientras los caballeros ocupaban asientos.

Universidad Literaria de Valencia

Instituto de Idiomas

Cursos cuatrimestrales de 1928 a 1929

Por acuerdo de la junta de gobierno de esta Universidad, y con arreglo a las disposiciones del real decreto de 18 de Febrero de 1927, abre este Instituto sus enseñanzas para dos cursos cuatrimestrales de lección alterna que comenzarán el 7 de Enero de 1929 en las secciones siguientes:

a) Clases generales de Inglés, Francés, Alemán, Italiano y Español para extranjeros y Español, para las personas que aspiren al conocimiento de una o varias de estas lenguas sin vista a la obtención del bachillerato universitario de idiomas modernos.

b) Bachillerato universitario de Lengua clásica. En cumplimiento de real decreto citado se establecen en este Instituto los estudios de Griego y Latín, necesarios para obtener este título.

c) Bachillerato universitario de Idiomas modernos. Comprende los idiomas siguientes: Alemán, Inglés, Francés, Italiano y Árabe vulgar, distribuidos en cursos de iniciación, ampliación y perfeccionamiento.

Advertencia importante
El artículo octavo del real decreto de 19 de Mayo de 1928, reformando los estudios universitarios dice lo siguiente:

«Todos los alumnos deberán acreditar antes del examen de brevillada de la licenciatura, el conocimiento de dos lenguas vivas o de una lengua muerta y un idioma moderno, a su elección, con la extensión suficiente para traducir a mayor abierto un texto referente a materias propias de su facultad. Los estudios podrán realizarse, y en todo caso deberán probarse en el Instituto de Idiomas modernos de la Universidad.»

Lo referente a plazo de matrícula y pagos, figura en el anuncio fijado en el tablón de edictos de la Universidad.

CABARET LA GRUTA

NUEVA EMPRESA
SERVICIO ESMERADO
GRAN SURTIDO EN TODA CLASE DE VINOS

Doctor Romagosa, 5
VALENCIA

APOLO VIERNES PROXIMO
DEBUT DE LA GRAN COMPAÑIA VELASCO
con el estreno de la revista, libro de Muñoz Seca, Pérez Fernández y Borrás, música de los maestros Guerrero y Benlloch,
LA ORGIA DORADA
Tomando parte las primeras figuras: MARIA CABALLÉ, AMPARITO MIGUEL ANGEL, HERMERINDA DE MONTESA, MISS DOLLY, HERMANAS CORTESINAS, LOLITA VALVERDE, EMILIA CABALLÉ y VIRGINIA ALVERA, y los actores LUIS BORI, PEPE PALOMERA, ROBERTO IGLESIAS, FÉLIX ESCRIBÁ, MARTELO, MORALES y otros
Pareja de baile español: ANTONIO DE BILBAO y JULIA VERDIALES
La famosa troupe rusa BORRIS 50 SEÑORITAS DE CONJUNTO, 50
Lujosa presentación escénica.—Vestuarios de Max Weidy, de París.—Decorados de Fontanals y Silva
La obra será dirigida por su autor, el maestro JULIAN BENLLOCH
Hoy miércoles, a las horas de costumbre, se despachará en Contaduría para la función de debut y para las del sábado y domingo, tarde y noche.

Obreras
Albañiles y peones del Puerto. — Se convoca a junta general ordinaria para hoy, en su nuevo domicilio social, calle del Progreso, 136, a las ocho de la noche.
Se ruega la puntual asistencia.

Cartelera de espectáculos

Teatro Principal

COMPANIA DE COMEDIAS, DE AURORA REDONDO Y VALERIANO LEON

HOY MIERCOLES A las 10 noche: DEBUT DE LA COMPANIA con el ESTRENO de la novela escénica, en tres actos, de Luis de Vargas

¿Quién te quiere a ti?

Mañana jueves, a las 8 tarde: Primera matiné aristocrática de abono, y a las 10 noche: ¿QUIEN TE QUIERE A TI?

APOLO

GRAN CINEMA Hoy miércoles, a las 4:30 tarde y 9:30 noche: Matiné benéfico aristocrático. Selecto programa U. F. A.

TRENZAS DORADAS Linda comedia, por Felicitas Malten y Ruth Weyher

La duquesa del Chatelet Emocionante film de la revolución francesa, magistral interpretación de Mady Christians

AMOR Y CHARLESTON Graciosa comedia, en dos partes Teatro perfumado por la casa Robillard y C.

Víspera: Debut de la compañía Veasco, con el estreno de LA ORGIA DORADA.

Teatro Ruzafa

PARA HOY MIERCOLES A las 10 de la noche: La andaluzada en un acto

¡Viva la cofetía! La fantasía cómica lírica en un acto y cinco cuadros, de Paradas y Giménez, música del maestro Jacinto Guerrero

LOS FAROLES El éxito de los éxitos Gran desfile al final de la obra, con banda de tambores y cornetas, por todas las señoras de la compañía.

ESLAVA

HOY, a las 6 tarde: ¡Qué amigas tienes, Benita!

A las 10 noche: En honor a los asambleístas de la Federación de la Prensa Española

El señor Adrián el Primo o qué malo es ser bueno

Grandes éxitos de la Compañía ALARCON

BA-TA-CLAN

T. ANDRE, M. SICILIA, HNAS. GARRIDOS y PILAR MIRAMAR. Grandioso e incomparable éxito del vodevil con gatas de revista

TODAS EN CAMISA por la incommensurable y sublime

Todas las noches, en el CABARET MONDAIN, bailes elegantes, con grandes atracciones de pista y la orquestina SERENADERS. Hoy, debut de ROSALEDA.

EDEN CONCERT

EMPRESA VICENTE LORENTE Exito ruidoso de PAQUITA MADRILES, ovacionada rumbista. Clamoroso éxito:

EMILIA PRAXEDES Gentil estrella frívola

Pronto, debut: LOS PAMPEROS, por primera vez en Valencia.

LIRICO

MAÑANA JUEVES La casa presenta a la más inteligente y aristocrática de las estrellas

FLORENCE VIDOR en LUNA DE HIEL Delicado romance entre una encantadora princesa del dólar y un joven y apuesto aristócrata italiano, teniendo por escenario la deliciosa y legendaria Venecia

Salón Novedades

Compañía de comedias, revistas y sainetes Director: PEPE BEUT HOY MIERCOLES

A las 6:30 tarde: UN LOCO CUANTS NE FA Y EL PARDALOT DE SAN CHUAN. A las 9:30: UN COLOMBIAIRE DE PROFIT Y EL PARDALOT DE SAN CHUAN.

A las 11:30 EL CARRERO DE LA LLAN DA Y EL PARDALOT DE SAN CHUAN.

Teatro Moderno

Compañía de comedias valencianas PEPE ALBA HOY MIERCOLES

A las 6:30 tarde: RIALLES DEL VOLER. A las 9:45 noche: LES CHIQUES DEL BARRIO.

A las 11:15 noche: RIALLES DEL VOLER. Precios, los marcados en taquilla

Todos los días: RIALLES DEL VOLER

LIRICO

HOY MIERCOLES Grandioso programa BUTACA, una piseta - GENERAL, 0.50 REVISTA VERDADERA

VENGANZA MINERA drama del Oeste, por RICHARD ARIEN y WILLIAM AUSTIN

FELIX, ENTRE LAS HADAS Última aventura de este famoso gato

EXITO - EXITO - EXITO

Madame Pompadour

Comedia de fastuosa presentación, cuyo asunto se desarrolla en la corte de Luis XV de Francia, magistralmente interpretada por DOROTHY GISH y ANTONIO MORENO

LOS AMORES DE UN BANQUERO Graciosa comedia en 2 partes

Mañana jueves: FLORENCE VIDOR y WILLIAM AUSTIN, en la deliciosa comedia de la Paramount LUNA DE MIEL.

OLYMPIA

HOY MIERCOLES LAS APARIENCIAS ENGANAN Comedia

EN DIRECTA HACIA EL AMOR Original comedia, por el gran actor George O'Hara

Continuación ENTRE HIELOS (Cultural) ¡Grandioso éxito!

El naufragio del "Hespérides"

Por Virginia Bladford y Frank Marion. Extraordinaria producción, con escenas ni presonantes de la lucha del hombre con el mar. Jamás en película alguna se ha podido admirar con tanta realidad el espectáculo de una imponente tempestad

SE VENDEN CASAS BARATAS Cómica

Cinema Suizo

Bajada de San Francisco, 13 Programa para hoy Sesión a las 4:30 tarde y 9:30 noche:

EL JURAMENTO

INTERES-EMOCION-MISTERIO Completa Primera jornada: EL FRATRICIDA. Segunda jornada: LAS CATAOUMBAS DE PARIS.

BA-TA-CLAN

Hoy, tarde y noche, grandioso programa de variedades. El más completo de Valencia. Grandioso éxito de R. BRUNA, GARRIDOS y PILAR MIRAMAR.

GRAN TEATRO

Hoy, gran programa, hoy. NIÑAS A LA MODERNA Comedia dramática, por Bryant Washburn y Edna Murphy

VENGO VOLANDO Película de aviación, por BILLY SULLIVAN

Estreno de la comedia EMELKA

EL JARDIN DE LA ALEGRIA Por Virginia Velli. Grandiosa presentación y escenas de la Revista Frívola del mismo título del «Folies» de París

Mañana: FANTASMAS Y ENAMORADOS, Eddie Polo y Ossi Oswalda. En breve: PEPE-HILLO.

COLISEUM

HOY MIERCOLES Extraordinario programa REVISTA PARAMOUNT

LA REINA DE LA MODA Sugestiva comedia de gran lujo, por ESTER RALSTON

La señorita Barba Azui Divertida comedia, por BEBE DANIELS

ESTE ES MI TIO Graciosa comedia en dos partes

Mañana jueves: BEAU SABREUR.

CINE IDEAL

HOY MIERCOLES Cómica en dos partes

LAS HAZANAS DEL 'EMDEN' O EL SUB MARINO PANAMA, extraordinaria, o ho partes - MI MUJER ES UN ESTOJO, preciosa comedia en siete partes, comica de gran risa, tomada de la obra «Vaya una noche en Berlin». Gran lujo y presentación.

Jueves: CUIDADO CON EL TELEFONO, por Carmen Boul. Semana próxima: EL JURAMENTO y CUATRO HIJOS.

Cine Progreso

HOY MIERCOLES Una comedia en dos partes

EL MODERNO DON QUIJOTE, Cinco partes, por Peed Howes

EL SOL DEL PARAISO, Siete partes, gran extraordinaria

EL TERCER ESQUADRON, seis partes, gran vodevil

Jueves: EL ANILLO NUPCIAL

CONDAL

Una comedia Mae Murray, en ALTARES DEL DESEO NOTICARIO FOX

DESTIERRO

Interesante presentación de la emocionante actividad entre el bolcheviquismo y sus vencidos

ESPECIALISTA EN SEÑORAS

Lunes: Cómicas

CURRITO de la CRUZ

Reforma interesante que afecta a los intereses económicos de las provincias de Valencia, Alicante, Albacete, Castellón, Murcia, Tarragona y Teruel

LA BLANCA

GRAN FRIGORIFICO, S. A.

considerando que le resulta insuficiente el radio de acción de la provincia de Valencia, en que viene desenvolviéndose para la venta de generos frescos, ofrece a los expedidores de carnes y comestibles de las provincias vecinas arriba señaladas, los artículos siguientes:

Lomo sin costilla.	520 pesetas kilogramo.
Lomo con dos dedos de costilla.	470
Lomo, con dos dedos de costilla y la cabeza del mismo.	425
Magro de cabeza de lomo.	375
Hígado.	325
Riñones.	4
Ferros de cabeza con oreja.	3
Orejas solas.	3
Costillas.	250
Patas de cerdo.	2
Medias cabezas.	175
Espinazo.	175
Asadura (Libiano).	150
Longanizas, o sea salchichas frescas.	350
Morcillas, carne fresca, especiales.	225
Longaniza extremeña y riojana fresca, para secarla el consumidor a su comodidad.	4

Para la conservación y transporte en latas de 5 a 10 kilos, cerradas herméticamente al vacío. Estas carnes, recién sacrificadas, pueden salir en los trenes, autobuses o camiones que salen de esta por la tarde o noche, lo cual permite al amanecer el día, poder vender los generos en los correspondientes destinos. Con esto llamamos la atención a todos aquellos comerciantes establecidos y a los que piensen establecerse en negocio fácil, lucrativo y empleando poco capital. Para más detalles, dirigirse a

LA BLANCA, Gran Frigorífico S. A. Tabernas Blanques (Valencia)

Deportes

BOXEO

Más noticias del triunfo de Paulino Uzquodun

Filadelfia. En el combate celebrado anoche entre Paulino Uzquodun y el negro Hartwell, el boxeador español se apuntó a su favor siete de los asaltos, uno Hartwell y los otros dos estuvieron igualados.

Paulino no pudo vencer por k. o., debido a la defensa del negro y a su resistencia física extraordinaria. El boxeador español atacó duramente varias veces al negro, castigándole con verdadera furia y haciéndole tambalearse con sus poderosos mazazos; sin embargo, el gigantesco Hartwell resistió la acometida del español, manteniéndose a la defensiva, aunque en algunos momentos parecía tambalearse como si estuviera mareado.

Paulino terminó el combate sin dar grandes muestras de cansancio, mientras que el negro abandonó el ring arrojando sangre a consecuencia de los golpes recibidos. El único asalto que Hartwell se apuntó a su favor fué el tercero.

Nueva derrota de Hilario

San Juan de Puerto Rico. El boxeador Hilario Martínez ha sido vencido por puntos en una pelea a seis asaltos por el campeón de pesos welter portorriqueño Peter Martín. Hilario Martínez, durante el curso de la pelea, fué derribado por dos veces, pero levantándose pronto, sin dar lugar al árbitro a contar los segundos.

Los boxeadores amateurs de España, triunfan en Estocolmo

Estocolmo. El sábado se verificó la presentación de los púgiles españoles amateurs, constituyendo un gran éxito. Vilanova venció por puntos a Luyn superándole con su precisa táctica y espíritu combativo. Fué muy aplaudido.

Micó venció a los puntos a Anderson, domiñándole con su rápida izquierda. El único que perdió fué Vendrell frente a Erickson, por puntos.

En el combate de ayer hubo gran animación. Aguilár luchó contra Arralson, obteniendo ventaja sobre él en todos los asaltos, pero los jueces dieron la victoria a Arralson. El público protestó ruidosamente y obligó a Aguilár a subir al tablado para ovacionarle.

Micó derrotó a Waslkerston, quedando clasificado para la final. Vilanova venció a Silda, que era considerado favorito en el torneo de pesos pluma.

A los socios y simpatizantes del Valencia

Se advierte a los señores que deseen sumarse a la expedición que esta sociedad organiza con motivo del partido Valencia-Europa, que hoy miércoles, de seis a ocho noche, es el último día de inscripción.

El deporte en Valencia

FUTBOL CAMPO VALLEJO U. S. de Sans-Gimnástico F. C. Ha despertado gran interés entre los aficionados el anunciado encuentro entre el primer once de la Unión

Sportiva de Sans y el del Gimnástico F. C.

que en los días 8 y 9 se ha de celebrar en el campo de Vallejo.

El equipo Unión Sportiva de Sans en estos encuentros presentará a los siguientes equipiers: Casanovas, Torredelflor, Olm, Mur, Besoli, Climent Crexells, Pausas, Calvet, Miró, Pous Landa y Vajs.

El Gimnástico alineará a todos sus mejores elementos y en éstos encuentros reaparecerá el delantero centro Montes, que hasta ahora no ha podido tomar parte en ningún partido por estar lesionado.

En vista del gran número de encargos de localidades y entradas se ha dispuesto que desde mañana, de seis y media a nueve de la noche, estén abiertas las taquillas en el local del Gimnástico F. C., Embajador Vich, número 18.

CICLISMO

VELO CLUB

Esta sociedad celebrará el sábado y domingo próximos una excursión al pantano de Busco (Chera), por Requena.

La salida será el sábado a las dos y media de la tarde, del local social, Socorro, 11.

La horrible desgracia de ayer

Un niño arrollado y destrozado por un tranvía

Ya hacia algún tiempo que en el Camino del Grao no se registraba desgracia importante, como la ayer tarde ocurrida y por la que ha perdido la vida un infortunado niño.

Según nuestros informes, a las ocho y media aproximadamente de la noche, venía con dirección a Valencia el coche motor de la línea directa del Grao, núm. 221, conducido por el obrero tranviario Justo Calomarde García, quien llevaba de cobrador a Roberto Pérez Izquierdo. El coche, después de recoger varios pasajeros en la parada situada a la esquina de la Avenida de los Aliados emprendió su marcha sin que nada llamase la atención del conductor, cuando al llegar frente al cine Benlliure, inesperadamente salió por delante del coche un niño que aceleradamente intentó cruzar la vía, ganando en velocidad al tranvía.

Justo dió el freno eléctrico, agarrándose desesperadamente al volante, mas todo fué inútil, pues el co-

che, que paró casi en seco, había ya arrollado al muchacho, destrozándolo horrosamente.

Acudieron transeuntes, bajaron los tranviarios y pasajeros y al ver cómo se hallaba el cadáver, renunciaron a prestarle auxilio, avisando a la pareja de guardias de Seguridad, números 141 y 29, Pascual Pardo y Ramón López, los que luego de dar el oportuno parte al juzgado quedaron custodiando el coche, contra el que el público congregado en el lugar de la desgracia amenazaba tomar represalias.

Rápidamente se personaron en aquel punto el juez del distrito del Grao en funciones de instrucción, don Francisco Bas, con el secretario señor Catafá, practicando las diligencias del caso, ordenando el levantamiento del cadáver que fué apartado de la vía y cubierto con un trozo de arpillera, siendo llevado el tranvía a cochera a disposición de la autoridad judicial.

Entre los curiosos que se acercaron a contemplar el cadáver, figuraba un muchacho que rompió en desconsoladores lamentos, identificando al muerto como a su hermano Joaquín Fabrega Mániz, de doce años, domiciliado en los poblados marítimos, calle de Méndez Núñez, número 11, piso primero.

Hasta las once treinta de la noche se nos dice estuvo el cadáver del desgraciado niño sin ser recogida por el servicio municipal dedicado a este particular.

Es de esperar que, como esto no ha ocurrido solamente en esta desgracia, sino que viene repitiéndose en cuantos casos precisan del servicio, se estudie por quien corresponda pueda prestarse con la urgencia que la categoría de la ciudad reclama, a la vez que por humanidad, ya que se presta a censuras la presencia en la vía pública de un cadáver durante tiempo y más tiempo en cruces e innecesaria exhibición.

Trinquete de Pelayo

Esta tarde, a las 8:15, se jugará un gran partido de pelota, a cargo de los peloteros M. Fenoll y Miró, rojos, contra Fuentes Peris y Tito, azules.

A casiera queda a 57 tantos.

ESTREÑIDOS

Tomando una taza de THE LAXO después de cenar, curaréis pronto vuestro estreñimiento

La Empresa del GRAN TEATRO que ha tenido el acierto en el presente año de adquirir en propiedad y estrenar con "suceso" las superproducciones:

¡HURRA ESPAÑA!

El héroe de la escuadra

A ORILLAS DEL DANUBIO

DAGFIN

Fantasmas y enamorados

participa al público que acaba de adquirir las dos películas de mayor importancia de la actual temporada, a juzgar por el estrepitoso éxito de que vienen precedidas, y cuyo estreno se anunciará en breve, se titulan:

PEPE-HILLO

por Maria Caballé y Angel Alcaraz

LA NOSTALGIA DE LA PATRIA

por Mady Christians y Aleixandre Murski

BAR REGIO HACKERBRAU

CERVEZA LEGITIMA ALEMANA EN ROCKS Y EMBOTELLADA

LA BLANCA, Gran Frigorífico S. A.

Tabernas Blanques (Valencia)

LA BLANCA, Gran Frigorífico S. A.

Tabernas Blanques (Valencia)

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Barcelona

Entierro

Se verificó el entierro del guardia urbano que fué atropellado el viernes último...

Adquisición de una casa

Se ha firmado la adquisición de una casa de la plaza de Cataluña para establecer en ella el Centro cultural del Ejército y la Armada.

Atropellos

En el Paralelo fueron atropellados los guardias José García y Manuel Ferrero.

Aterrizaje forzoso

Comunican de Gerona que a causa de la fuerte tramontana tuvo que aterrizar un avión de la compañía aérea postal.

Choque

En la carretera de Barcelona a Olot chocaron una moto y un automóvil. El motorista resultó levemente herido.

ARCES.

Madrid

El emplazamiento de la Ciudad Universitaria

La «Gaceta» publica un decreto de la Presidencia del Consejo de ministros que dispone lo siguiente: Para el emplazamiento, construcción y servicios de la Ciudad Universitaria se ocuparán, además de los expresamente adquiridos por el Estado...

Por la catástrofe de Chile

El marqués de Estella ha ordenado al ministro de España en Rio Janeiro, para que exprese al Gobierno el general sentimiento de los españoles por la catástrofe ocurrida al hidro «Sanjos Dumón».

Nueva entidad cultural española

El representante de España en la Asunción (Paraguay) comunica a la secretaria de Relaciones Exteriores que se ha fundado en aquella ciudad la Asociación Cultural Española.

Para la venta del plomo

Se ha dispuesto que durante el presente mes de Diciembre rija en España, para la venta del plomo en barras y elaborado y para la compra de plomo viejo, los mismos precios del mes de Noviembre próximo pasado...

No hubo Consejo ayer

A pesar de que se dijo en los periódicos que ayer se celebraría Consejo de ministros, no se redactaron las convocatorias oportunas.

La Exposición en Sevilla

Las obras en la Dársena de Sevilla serán adjudicadas en la segunda quincena del próximo Enero.

Se perseguirá la reventa de billetes y décimos de la Lotería

Por el ministerio de Hacienda se ha dado orden a la policía para que persiga la reventa de billetes y décimos de la Lotería Nacional y recoja los que encuentre en poder de los revendedores.

El Crédito Agrícola

La comisión ejecutiva del servicio nacional del Crédito Agrícola ha celebrado sesión presidida por el conde de los Andes.

El presidente de la comisión señor Bellando, dió cuenta de la marcha de la actuación del Crédito Agrícola.

El ministro presidió después el despacho ordinario, en donde se planteó la cuestión relativa a los préstamos con garantía prendaria de trigo.

La situación en Portugal

El periódico inglés «The Times» al dar cuenta de la detención del ex primer ministro y jefe del partido democrata portugués don Antonio María Silva, dice que ha sido motivada por el descubrimiento de un nuevo complot revolucionario.

Añade que recientemente otros jefes del ejército que desempeñaban cargos de importancia en el actual Gobierno dimisionaron por hallarse en desacuerdo con el ministro de la Guerra.

Con éstos el general Sivei, ministro de Hacienda, y el presente jefe de Estado Mayor y el general gobernador de la Escuela Militar.

Dice por último el citado periódico que al hacerse una inspección sin previo aviso en el ministerio de Hacienda, se descubrió que muchos altos funcionarios no estaban en sus puestos.

El ministro está dispuesto a tomar medidas energicas para remediar este estado de cosas.

Los plenos de la Asamblea

El presidente de la Asamblea Nacional señor Yanguas ha dirigido una circular a los asambleístas, rogándoles que le anunciaran si tenían propósito de intervenir en la discusión de los presupuestos...

Muy en breve será designada la ponencia de la sección primera de la Asamblea, Leyes Constituyentes, que estudiará el desarrollo de las materias acordadas.

Descubrimiento de una banda de ladrones

La policía realizaba investigaciones para averiguar el paradero de un automóvil propiedad de la marquesa de Bermejillo, que había sido robado a la puerta de su hotel el domingo último.

Por fin se ha encontrado el coche en una cuneta de la carretera del Hipódromo, faltándole las cuatro ruedas, la de recambio y además otras piezas importantes.

Se ha detenido a un individuo apellidado Tejedor, quien se declaró autor del robo, diciendo que le había ayudado Mariano González, soldado del regimiento de Asturias, agregado a la escuela de tiro del campamento de Carabanchel, Félix Olalla y Mariano Carrascal, a quienes se deluvo también, confesando igualmente ser autores del hecho y otros robos anteriores...

El soldado realizaba también en el campamento robos de mantas y otros efectos que después sus compañeros vendían en Madrid.

Sobre todo hay que tener consideración

El doctor García Bonilla, profesor del hospital de la Princesa, ha publicado en los periódicos una curiosa carta dirigida al gremio de cartistas, a quienes saludó atentamente, diciéndoles que el domingo, viajando en la plataforma de un tranvía, un distinguido joven perteneciente sin duda al no menos distinguido gremio, le quitó la cartera.

Ruega al aprovechado ratero que si no tiene inconveniente, por el conducto que le parezca mejor, se sirva devolverle los documentos que no le sean necesarios, pudiendo en cambio quedarse con el dinero y décimos premiados de la lotería.

Se ofrece además a servirle en el acto en cuanto tenga ocasión.

Benavente trabaja en la actualidad activamente en una comedia para Eslava con objeto de resarcirle de los perjuicios que le irrogara la prohibición de «Para el cielo y los altares».

En Eslava se espera esta obra con todo interés y mientras llega se sostiene con gran calor por parte del público en el cartel las obras del maestro.

Además de Enrique Borrás, también Ricardo Calvo se ha unido al homenaje nacional y prepara para el viernes una función extraordinaria en la que se representará «Los intereses opuestos», de la cual hará un estudio interpretativo Felipe Sassone.

Benavente marchará en breve al balneario de Luzón donde pasará una temporada y allí terminará la nueva obra que ha ofrecido a Eslava.

Se anuncia que en la misma mañana en que se ratificó a Benavente la prohibición del estreno de su comedia, le visitó un periodista que le ofreció en nombre de una empresa editorial determinada cantidad por publicar en folletón su comedia.

Benavente no aceptó, aunque agradeció la oferta.

Un saludo de los estudiantes belgas

El catedrático Alamira ha traído un saludo de los estudiantes de la Universidad de Bruselas para los escolares de la Universidad de Madrid, singularmente para quienes concurren a la cátedra de Alamira.

Este ha rogado a sus alumnos que consideren este caso como representativo del afecto que sienten los estudiantes belgas por los españoles y transmitió a todos las manifestaciones de confraternidad hechas por dichos estudiantes belgas, que fueron acogidas con entusiasmo y ovaciones provocando un telegrama de saludo a los estudiantes de Bruselas, al rector y decano de aquella Universidad.

El doctor Bermejo se ha asociado también al saludo haciendo votos por la creciente intimidad y relaciones espirituales entre ambas realidades.

Después el señor Alamira dió cuenta al rector de los distintos actos y conferencias realizados en Bruselas, incluso una entrevista que celebró referente a la obra que realizó en Bruselas.

El convenio comercial hispano-francés

El Gobierno francés, en vista de que en Enero de 1929 cesarán los derechos concedidos por el Estado a aquel país, expresó su deseo de dar por terminado el día primero de Febrero del año citado, si así lo estimaba oportuno, el convenio comercial de 8 de Julio de 1922 y el acuerdo complementario de 14 de Agosto de 1926, con la condición de notificarlo al Gobierno español antes del 15 de Enero próximo, para lo cual propuso que se modificaran de común acuerdo en este sentido las cláusulas de convenio sobre el particular, a lo que accedió el Gobierno español, quedando, por lo tanto, convenido así.

Nota oficiosa

En la oficina de censura se ha facilitado una nota oficiosa dando cuenta de haberse llegado a una solución en el asunto que fué sometido al arbitraje de la presidencia del Consejo.

Dice que hacía tres años que como consecuencia de las rivalidades de los colonos no se abraban las tierras en Villaverde de Sandóval con evidente perjuicio para ellas y los propietarios.

Constitúan los colonos la totalidad del vecindario de dicho pueblo que había agotado ya las pequeñas existencias económicas, estando próximos a emigrar ante la amenaza de la miseria abandonando las tierras que secularmente labraron sus ascendientes.

Se nombró una comisión que ha adquirido el coto en 470.506 pesetas, habiéndose dispuesto la parcelación y distribución del coto por medio de la dirección de Acción Social y Emigración.

Se autoriza también a este organismo en vista de las dificultades económicas del vecindario a prescindir por el momento y con la debida justificación del anticipo del veinte por ciento que con arreglo a la legislación vigente deben hacer los colonos, sin que esto afecte en su día a la total liquidación del precio.

Se trata de un caso análogo al de la aldea de San Nicolás que cambió a todos los colonos en propietarios.

El III aniversario de la muerte de Pablo Iglesias

El domingo próximo, al cumplirse el III aniversario de la muerte de Pablo Iglesias, se celebrará en el teatro «La Zarzuela» un acto conmemorativo organizado por las clases trabajadoras de Madrid.

Se verificará a las once de la mañana.

Primero se representará el primer acto de «El Alcalde de Zalamea»; después la marcha de «El Ocaso de los Dioses», dirigida por el maestro Villa; discurso de Besteiro; primer acto de la zarzuela «Los guzlares»; lectura de poesías por las primeras figuras de nuestro teatro.

Por la tarde acudirán al Cementerio a depositar flores.

También en provincias se celebrarán actos en memoria del leader socialista.

Provincias

Por ocho pesetas mata a un hombre y después trata de quemar su cadáver

Cuenca.—En el pueblo de Fuentes, casa se ha cometido un horrendo crimen.

Un pastor que conducía el ganado hacia el punto denominado Paraje de las Erillas de Navasque, encontró desfigurado el cadáver de un hombre.

El cuerpo se hallaba tendido sobre una hoguera, encontrándose consistidas las extremidades y parte de la cabeza.

El juzgado se ha personado en el lugar del suceso procediendo a la identificación de la víctima.

Se llamaba Federico Perales, de 45 años, y se dedicaba a pastoreo. Junto a la hoguera se ha encontrado una asilla procedente de una canana.

Practicados registros domiciliarios se ha podido averiguar que esta asilla estaba desprendida de la canana que posee Calixto Rey, que en la actualidad desempeña el cargo de guardia municipal de Fuentes-cusa.

Dicho guardia tiene antecedentes penales.

Un saludo de los estudiantes belgas

El catedrático Alamira ha traído un saludo de los estudiantes de la Universidad de Bruselas para los escolares de la Universidad de Madrid, singularmente para quienes concurren a la cátedra de Alamira.

Este ha rogado a sus alumnos que consideren este caso como representativo del afecto que sienten los estudiantes belgas por los españoles y transmitió a todos las manifestaciones de confraternidad hechas por dichos estudiantes belgas, que fueron acogidas con entusiasmo y ovaciones provocando un telegrama de saludo a los estudiantes de Bruselas, al rector y decano de aquella Universidad.

El doctor Bermejo se ha asociado también al saludo haciendo votos por la creciente intimidad y relaciones espirituales entre ambas realidades.

Después el señor Alamira dió cuenta al rector de los distintos actos y conferencias realizados en Bruselas, incluso una entrevista que celebró referente a la obra que realizó en Bruselas.

El convenio comercial hispano-francés

El Gobierno francés, en vista de que en Enero de 1929 cesarán los derechos concedidos por el Estado a aquel país, expresó su deseo de dar por terminado el día primero de Febrero del año citado, si así lo estimaba oportuno, el convenio comercial de 8 de Julio de 1922 y el acuerdo complementario de 14 de Agosto de 1926, con la condición de notificarlo al Gobierno español antes del 15 de Enero próximo, para lo cual propuso que se modificaran de común acuerdo en este sentido las cláusulas de convenio sobre el particular, a lo que accedió el Gobierno español, quedando, por lo tanto, convenido así.

Velada pugilística

En el teatro Price se ha celebrado una velada de boxeo.

Ruiz hace match nulo con Vélez. Ambrosio Pérez vence a los puntos a Bella.

Ortiz vence a Jim Terri por descalificación de éste por un golpe bajo. Iruo vence a los puntos al francés Basneus.

Bartos, con su característico estilo, vence ampliamente a Paul Gay, francés, demostrando ser éste un encajador formidable, siendo la decisión de los jueces muy aplaudida por el público que llenaba el local.

Bartos fué pasado a hombros por la multitud.

El III aniversario de la muerte de Pablo Iglesias

El domingo próximo, al cumplirse el III aniversario de la muerte de Pablo Iglesias, se celebrará en el teatro «La Zarzuela» un acto conmemorativo organizado por las clases trabajadoras de Madrid.

Se verificará a las once de la mañana.

Primero se representará el primer acto de «El Alcalde de Zalamea»; después la marcha de «El Ocaso de los Dioses», dirigida por el maestro Villa; discurso de Besteiro; primer acto de la zarzuela «Los guzlares»; lectura de poesías por las primeras figuras de nuestro teatro.

Por la tarde acudirán al Cementerio a depositar flores.

También en provincias se celebrarán actos en memoria del leader socialista.

Provincias

Por ocho pesetas mata a un hombre y después trata de quemar su cadáver

Cuenca.—En el pueblo de Fuentes, casa se ha cometido un horrendo crimen.

Un pastor que conducía el ganado hacia el punto denominado Paraje de las Erillas de Navasque, encontró desfigurado el cadáver de un hombre.

El cuerpo se hallaba tendido sobre una hoguera, encontrándose consistidas las extremidades y parte de la cabeza.

El juzgado se ha personado en el lugar del suceso procediendo a la identificación de la víctima.

Se llamaba Federico Perales, de 45 años, y se dedicaba a pastoreo. Junto a la hoguera se ha encontrado una asilla procedente de una canana.

Practicados registros domiciliarios se ha podido averiguar que esta asilla estaba desprendida de la canana que posee Calixto Rey, que en la actualidad desempeña el cargo de guardia municipal de Fuentes-cusa.

Dicho guardia tiene antecedentes penales.

Detenido por la autoridad judicial ha quedado convicto y confeso del crimen perpetrado.

Según declaraciones del detenido se conocieron hace seis años en Andalucía.

Perales entonces se encontraba enfermo y tuvo que marchar a Montoro para ingresar en aquel hospital.

Calixto le presó entonces ocho pesetas que, caso de ponerse bueno, le habían de ser devueltas.

Hace tres años volvieron a encontrarse en Fuentes-cusa.

El guardia municipal le reclamó las ocho pesetas y como no se las devolviera, formuló una denuncia contra su deudor por hurto de uvas.

Después ha continuado el mismo procedimiento, denunciándole por pastoreo abusivo.

El sábado último volvieron a encontrarse a solas y Calixto insistió en que le devolviera las ocho pesetas.

Federico Perales manifestó que carecía de recursos.

Entonces Calixto le disparó un tiro en la cabeza que le produjo la muerte. El asesino ha ingresado en la cárcel de Priego.

Violento incendio

Soria.—En el pueblo de Lidones se declaró anoche un violento incendio que amenazó destruir todas las casas de la localidad.

El incendio destruyó tres casas y los ajuares de tres vecinos.

Al lugar del siniestro acudieron el servicio de incendios de Soria y el gobernador civil de la provincia.

Los bomberos lograron localizar el incendio auxiliados por los vecinos de la localidad y de los pueblos comarcanos.

Las pérdidas materiales se calculan en más de cien mil pesetas.

En un principio se produjo gran alarma entre el vecindario que tenía ardiendo todo el pueblo.

Grave accidente automovilista

Palencia.—Para visitar la fábrica de electricidad del pueblo de Cervato de la Cueva, se dirigieron allí en automóvil el acaudalado propietario don José Bilbao, el periodista vallisoletano don Félix Ruiz Pérez, el abogado don Juan Antonio Pérez y el también periodista don Ramón Blanco y el chófer Miguel Orconada.

Cerca ya de la fábrica, el coche chocó contra un árbol y cayó por un terraplén de seis metros de altura.

José Bilbao resultó muerto, y los restantes, heridos graves.

Accidente automovilista

Huesca.—En la carretera de Barbastro el agente comercial Raimundo Herrera que guiaba un auto de su propiedad dió un brusco frenazo para evitar el choque contra un carro.

El auto voló resultando muerto Herrera y varios acompañantes heridos.

El regreso de Cruz Conde

Sevilla.—Ha regresado el señor Cruz Conde manifestando que se reunió en la secretaria de asuntos exteriores con los representantes de las repúblicas americanas para acordar las semanas que se dedicarán a cada una de las naciones.

En principio se acordó que la primera semana de Mayo sea la de la República Argentina; la segunda, Méjico; la cuarta, Estados Unidos; la tercera, se reserva.

En Junio la primera semana Colombia, la segunda Portugal, la tercera Uruguay, la cuarta República Dominicana. En Julio sin fecha designada se celebrará la semana de Cuba. En Agosto la primera semana Bolivia. En Septiembre la primera Brasil, la segunda Salvador. En Octubre la primera Ecuador, la segunda Perú, la tercera Chile y la cuarta Venezuela. En Noviembre Panamá.

ban entusiasmados del triunfo obtenido. Por el contrario, los congresos aparentaban gran contrariedad pues la pérdida del partido supone para el Deportivo quedar eliminado del campeonato nacional.

Para celebrar el triunfo del Racing se organizaron varios festejos.

Una madre que perdona al que involuntariamente mató a su hijo

Granada.—Ha prestado declaración ante el juzgado militar Eliseo Morales Torres, de 28 años, natural de la provincia de Almería, sargento del cuarto regimiento de artillería con destino a esta zona de clasificación, que hace un año que vino de Melilla.

Según parece, su declaración confirmó la versión de la causa de la muerte de Pedro Buitrago Teruel.

Pedro se hallaba escondido en un motoral del sitio llamado Chibarral y hacía sonar un reclamo para atraer y cazar avesfrías. Morales, que iba cazando, confundió el sonido del reclamo con el canto del pájaro, apuntó al motoral y disparó, matando a Pedro.

Justo al motoral se encontró un avefría muerta por perdigones que le ha sido entregada al juez militar.

La madre del muchacho muerto, viuda del ex alcalde de Granada don Idefonso Guiral, ha dirigido una carta al juez, diciéndole que perdona al sargento Morales, comprendiendo que éste, que no conocía a su hijo, no tenía resentimientos con él y por ello que le causó la muerte de manera involuntaria.

Dispara contra su novia, matándola, y luego intenta suicidarse

Peñaranda de Bracamonte.—Se ha desarrollado una horrible tragedia que ha causado gran sensación y dolor en el vecindario, ya que las familias de los protagonistas de este suceso son muy conocidas y apreciadas.

Según los informes que hemos podido obtener, hace poco menos de un año mantenían relaciones amorosas el estudiante de Derecho Manuel Gómez Almeida, de 24 años, y una bellísima joven de 17, llamada Encarnación Gasco Diez.

A las relaciones, las dos familias de los jóvenes no oponían oposición.

Paréc que entre los novios habían surgido algunas disputas, y ayer, cuando Encarnación iba por la traviesa de San Luis, acompañada de su madre, doña Encarnación Diez, viuda del que fué comerciante de ferreteria don Fermín Gasco, el novio sacó un revólver y disparó a su novia, que cayó mortalmente herida a consecuencia de un balazo en el corazón.

Al ver Manuel muerta a su novia, volvió el arma contra sí y se disparó un tiro en la sien derecha, causándose una herida gravísima.

Antes de desarrollarse el crimen, Manuel se acercó a la joven y le propuso que continuaran las relaciones, y que de suspenso de éstas por algún tiempo le diera promesa de casamiento.

La contestación que diera Encarnación a su novio no debió ser satisfactoria, y él, exasperado, cometió el crimen.

La muchacha cayó en brazos de su madre al mismo tiempo que decía: ¡Me ha matado! En efecto, murió pocos instantes después.

Manuel se disparó un tiro en la cabeza, y al caer herido trató de abrazarse a su novia.

Ambos cuerpos quedaron en el suelo juntos, y al lado de ellos la madre enloquecida.

El juzgado empezó a instruir diligencias y trató de tomar declaración al herido, pero no pudo hacerlo dado el estado de gravedad en que se encontraba éste.

Más tarde, cuando reaccionó un poco, parece que Manuel declaró que había escrito a su novia pidiéndole reanudar las interrumpidas relaciones, y en un momento de arrebató cometió el crimen.

A la hora en que ocurrió el suceso se celebraba en el teatro una sesión de cinematografía, y como algunos familiares de los novios entraron en la sala para comunicar a otros lo ocurrido y salieron precipitadamente, muchas personas de palcos y butacas, en las localidades altas, creyeron que se había producido algún incendio, lo cual determinó gran alarma y confusión.

Algunas personas se descolgaron por las columnas y otras salieron por el tejado.

Racing del Ferrol, 1 Deportivo Coruña, 0

Ferrol.—El partido celebrado entre el Racing del Ferrol y el Deportivo de la Coruña terminó con la victoria del primero por uno a cero.

Tuvo lugar en el campo de Infierno con gran lleno.

El dominio durante todo el encuentro correspondió a los locales que hicieron un magnífico partido.

El primer tiempo terminó con el empate a cero.

En la segunda parte se acrecentó el dominio del Ferrol.

Cuando faltaban solamente nueve minutos para terminar el encuentro se consiguió el goal por el delantero Palacios.

Terminado el encuentro el público aclamó calurosamente a los jugadores del Racing que se mostraron.

REVISADO POR LA CENSURA

Marruecos

La visita del alto comisario
Han regresado el general Jordán y sus acompañantes...

Un desdichado accidente
Marruecos.—Tres legionarios, un ayudante, un sargento y un soldado se acercaron a un taxi ofreciendo al chófer...

Recordando el chófer el asesinato de que fué víctima un compañero, avisó a los gendarmes...

Extranjero

FRANCIA
Las nuevas tarifas aduaneras españolas

París.—En los círculos financieros, refiriéndose al hecho de haber aplazado el Gobierno español hasta el primero de Enero de 1930 la aplicación de las nuevas tarifas aduaneras...

Entrega de una medalla
París.—El mariscal Liotey marchó a Londres, donde le entregará la Sociedad Africana la medalla de oro de dicha entidad.

Consejo de ministros
París.—Hoy se celebró Consejo de ministros presidido por Doumergue.

El coche de Clemenceau
choca con otro
París.—Un automóvil que conducía a Clemenceau fué embestido por otro coche. El ex presidente del Consejo no sufrió daño alguno.

HOLANDA
Exposición de arte moderno español
La Haya.—Se ha inaugurado solemnemente la Exposición de arte moderno español.

AMERICA
Más detalles del terremoto en Santiago de Chile
Es imposible precisar el número de víctimas-De- talles horripilantes,

Santiago de Chile.—Las cifras facilitadas por las autoridades elevan el número de muertos ocasionados por el terremoto a trescientos y el de heridos a 500.

Sin embargo, estas cifras son sólo aproximadas, pues hasta ahora es imposible precisar el número exacto de víctimas a causa de la interrupción casi completa de las comunicaciones telegráficas y telefónicas.

El presidente de la República, General Ibáñez, ha regresado de las posiciones devastadas, después de presenciar los primeros trabajos de socorro.

El general Ibáñez ha dicho que la ciudad de Talca presenta el espectáculo más desolador que en su vida ha visto.

Toda la ciudad, cuya población asciende a cuarenta mil habitantes, está en completo estado de ruina.

El palacio del gobernador es el único edificio de la capital que no ha sufrido daño alguno.

Un aviador militar refiere que los cadáveres se encuentran apilados en las calles por haber sido completamente destruida por el terremoto la sala de cadáveres del hospital.

Se han improvisado varios campos de concentración, donde se han 24

bergado principalmente en gran número las mujeres y niños. Fuerzas del ejército se dedican a la distribución de alimentos.

Constitución, el más importante balneario del país, situado en la región castigada por el terremoto, ha resultado destruido en su mayor parte.

Las ciudades de Chillán, Cunaco, Santa Cruz, San Vicente, Requino y Parradiño, son las que han sufrido los mayores daños.

Las autoridades gubernativas están trabajando incansablemente en la dirección de los trabajos de salvamento y se han votado importantes créditos para auxiliar a los damnificados por la catástrofe.

Santiago.—El comandante del crucero «Sunteño» ha informado al ministerio de la Guerra que en Constitución había 54 muertos y más de cien heridos.

El 80 por 100 de las casas quedaron destruidas a causa del terremoto.

El comandante agregó que había desembarcado tropas para el mantenimiento del orden y restablecer sus servicios públicos.

Don Alberto Maraboli relata con trágicos colores la catástrofe, diciendo que toda la ciudad parecía levantarse como una sola piedra.

Muchas personas eran lanzadas de sus casas y los edificios se derrumbaban con gran estrépito, unido a los espantosos ruidos subterráneos.

Santiago de Chile.—El buque de guerra «Capitán Práyer», a bordo del cual viajan varios equipos de médicos y enfermeras y un destacamento de tropas, ha salido de este puerto con dirección a Constitución, conduciendo también gran cantidad de alimentos y vestidos.

El crucero «Chacabuco» y dos destroyers conducen también tropas y vestidos a la ciudad de Talca.

Los gobiernos de Argentina, Uruguay y Paraguay, han anunciado el envío de socorros con destino a los damnificados.

Santiago de Chile.—El Poder ejecutivo ha solicitado un crédito de 32 millones de pesos para atender a los damnificados.

El entierro de las víctimas del «Dumon»
Río Janeiro.—Se ha verificado el entierro de las víctimas encontradas, incluso el de Vayo, que fué hallado también.

Los gastos serán costeados por el ministerio de la Guerra.

Se han iniciado los trabajos para encontrar a las restantes víctimas.

Teléfono de EL PUEBLO 12.115

Cambios

Libras, 30,30. Francos, 24,30. Belgas, 86,24. Suizos, 119,45. Dólares, 6,195. Coronas noruegas, 1,65. Coronas chacas, 18,45. Liras, 32,50. Florines, 2,49. Banco de España, 581. Hispano, 230. Crédito, 423. Río de la Plata, 00. Tabacos, 00. Cédulas hipotecarias, 00. Amortizable 4 por 100, 00. Amortizable 5 por 100, 93,75. Nortes fin corriente, 620,50.

A. SERRANO.

Región valenciana

Catarroja

El sábado, día 1.º de Diciembre, se celebró una reunión en la Casa Capitular de esta villa, convocada por la junta local del Consorcio Arrocerío de esta localidad, la cual fué presidida por el alcalde, con el fin de constituir el Sindicato Cooperativo Arrocerío en esta población.

Después de dar toda clase de explicaciones los componentes de la comisión organizadora y deliberar sobre varios extremos referentes a la conveniencia de constituir cuanto antes dicho Sindicato Arrocerío, para defensa de los intereses agrícolas, propuso el agricultor don José Alapont sean las sociedades de esta localidad las que nombren un delegado para que las represente en el referido Sindicato Cooperativo, aprobándose por unanimidad la proposición del señor Alapont.

De manera que entendemos deben notificar el mencionado acuerdo a las sociedades y éstas a la vez procedan a nombrar su representante para la constitución del mencionado Sindicato Cooperativo Arrocerío; es decir: creemos que no deben mandar el nombramiento del delegado ya hecho, sino, como decimos, antes, notificar a las sociedades que ya pueden nombrar su representante, si es que se aspira a que en dicho Sindicato tengan representación todas las entidades de la población, como se acordó.

Intúl es decir que tanto las columnas de nuestro periódico EL PUEBLO como de la que de nosotros dependa, están a la disposición de cuanto redunde en beneficio de los intereses morales y materiales de los agricultores.

F. RIBES.

Burjasot

ANTES QUE LLUEVA. Sería muy acertado que el alcalde ordenara el arreglo de los tejados en la mayoría de las casas.

Propiamente dicho lo que se debe arreglar, pero con mucha urgencia, es la canalización de las aguas, para que los que tengan necesidad de transitar por las rotas aceras no reciban duchas inesperadas, chorros de agua con bastante

presión para inutilizar cualquier paraguas. En la actualidad, casi todos los tejados tienen canal, pero tan deteriorada por los años, que aquello puede llamarse más bien una criba.

Y cuando no es esto, son los tubos de bajada de agua los que están rotos o cegados por uno de sus extremos, despidiendo el agua a modo de regaderas.

Y conviene arreglar esto antes de que llueva, pues estamos en una época en que el agua es inminente.

Además, al dar la Alcaldía órdenes terminantes para que se arreglen los desperfectos señalados, en nada perjudica a las arcas municipales.

Por eso no reclamamos que se constituyan pasados adquinados ni aceras, en los muchos lugares que faltan y son imprescindibles, porque todo eso origina gastos fabulosos, que seguramente no está el Ayuntamiento en situación de arrostrar.

ANIMALES MUERTOS. No estaría de sobra dar órdenes terminantes a quien proceda para que nadie arroje animales muertos a la calle.

En las del ensanche, particularmente en las travessas, raro es el día en que no se ve dando vueltas por el arroyo el cadáver de algún gato, de la clase de párvulos, gallina o palomo, en estado de putrefacción.

Antes, que había un empleado sólo para veinte empleos, se podía dispensar; pero ahora, que se dispone de personal abundante, de veras que nos extraña.

Confiamos en la buena voluntad del señor Almenar.

VIDAL.

Sucesos

Desgracia. En la estación de Benifayó tuvo la desgracia de ser cogido entre los topes de un tren de mercancías que estaba haciendo maniobras, el mozo Manuel López, resultando con heridas que le fueron calificadas de menos graves.

Amago de incendio. El hollín de la chimenea de una casa particular, situada en la Carrera de Madrid, traste tercero, frente a la fábrica de muebles curvados del señor Benloch Bartual, se prendió fuego ayer por la tarde.

Fueron avisados los bomberos, que se personaron al instante, siendo eficaces sus servicios por haber sido sofocado por los vecinos.

Accidentes del trabajo. El obrero ferroviario Miguel Gayete Cortés, domiciliado en el Caballal, calle del Padre Luis Navarrete, núm. 74, estando prestando servicio como enganchador en la estación del Puig, tuvo la desgracia de que entre dos vagones se pillara la mano derecha, produciéndose la amputación traumática de las extremidades de los dedos anular y medio y contusiones en la referida mano.

Sin pérdida de tiempo fué llevado en un auto a la Casa de Socorro del Puerto, donde se calificó su estado de grave.

También en la Casa de Socorro del Museo fué asistido el obrero Emilio Vivas Cacovi, de 16 años, domiciliado en el Camino de Barcelona, núm. 35, segundo, el cual manejando una máquina de labrar se produjo varias heridas contusas y fractura de las falanges de los dedos anular y meñique.

Accidente. En el Hospital fué ayer noche asistido el muchacho de 17 años, José Luis Fabra, habitante en la calle de Trafalgar, número 9, que a consecuencia de haberle caído encima una plancha de hierro, presentaba la semiamputación del pie derecho con fractura del tercio inferior de la pierna izquierda.

Su estado se calificó de grave.

Círculo de Bellas Artes

Ayer tarde tuvo lugar el acto de clausura de la Exposición de paisajes del pintor Moreno Gimeno.

Aprovechando dicha causa se leyeron unas inspiradas poesías dedicadas a la obra en general del expositor por los notables poetas señores Bayarri y Verdúguer, leyendo al final el señor Giménez Cotanda unas acertadas cuartillas originales del secretario del círculo señor Payá Espinós (don José).

Con breves y sentidas frases para los disertantes dió por terminado dicho acto el insigne pintor y vicepresidente señor Benavent, electo por ausencia del presidente señor Villanova ls.

Numeroso y selecto público honró con su presencia el hermoso acto, no faltando la nota siempre bella del elemento femenino que estuvo dignamente representado.

A todos nuestra más sincera enhorabuena.

Conferencias

Centro Unión Republicana de la Misericordia

En este centro dará una conferencia hoy miércoles, a las nueve y media de la noche, don Julio Just, disertando sobre el siguiente tema: «Misión social de la inteligencia».

Los republicanos de este distrito se complacen en invitar a este acto a todos los correligionarios de Valencia.

Fraternidad Republicana de la Vega

Siguiendo el curso de conferencias organizado por esta sociedad, mañana jueves dará la segunda don Alejandro López, con el tema «La literatura rusa como educadora de la sensibilidad».

Este acto, que será público, comenzará a las 9.30 de la noche.

Teléfono de EL PUEBLO 12.115

Teatros

«La orgía dorada»

A propósito de la obra próxima a estrenar en Apolo por la compañía Velasco, «La orgía dorada», se nos ruega la aclaración que son autores de dicha revista los señores Muñoz Seca y Pérez Fernández, de la letra, y los maestros Guerrero y Benloch, de la música.

El teatro valenciano en Barcelona

Cada vez se afianza más el éxito del teatro valenciano en Barcelona, con la brillante campaña artística que está realizando la notable compañía de comedias que acudilla Vicente Brosa en el teatro Talía de aquella capital.

Dos nuevos elementos de singular valía fueron a incorporarse a la formación: la hermosa dama Vicentita Ruiz, tan elogiada por el público valenciano en cuantas obras aquí con el necesario relieve en su papel y el galán Miguel Vitorque, cuyo apellido es de abolengo en el teatro valenciano.

Con estas aportaciones que añaden valores nuevos y de positivo mérito, es indudable aumentará cada vez más el triunfo, que ya comenzó a culminar con la celebración de una función homenaje para el jueves por la noche a Felipe Meliá, autor de «Hare vosté la burra, amica», obra que llena el teatro todas las noches.

VIAJE A MERTON

Comisión organizadora

Con el fin de atender adecuadamente las solicitudes y demandas que se le dirigen acerca del viaje a Merton para visitar la tumba de Blasco Ibáñez, la secretaria general de la comisión organizadora se complace en poner en conocimiento de todos los entusiastas del mismo que de hoy en adelante estará a su disposición para facilitar cuantos datos se relacionen con el mismo, en sus oficinas Casa de la Democracia, los días laborables, de nueve a diez de la noche y los festivos, de once a una de la mañana, y de 9 a 11 y de 4 a 7 en Viajes y Turismo, Primado Reig; 7, teléfono 11924; todos los días hábiles.

Asimismo participa a todos aquellos que deseen realizar el viaje, pueden pasar a inscribirse en esta Secretaría durante las horas hábiles, previo el pago de la totalidad, hasta el día 31 de Diciembre próximo, en que se cerrará el plazo de inscripción.

Los precios, condiciones e itinerario definitivos, se publicarán dentro de breves días en este periódico.

Encarece esta comisión que para facilitar los trabajos de secretaria, la correspondencia se dirija al señor secretario general de la comisión organizadora, Casa de la Democracia, Valencia.

XX

Las mesas de juego estaban preparadas; organizáronse las partidas, y los invitados se espacieron por los salones y la biblioteca.

La juventud, guiada por el ama de la casa, se había agrupado en torno del piano y del arpa. Se cantó, se bailó.

La pobre Sonia sufrió mucho con las coquetillas de Julia; Natacha pasó una agradable velada, y en general, casi todos los que asistieron a ella, se mostraron pesados de que hubiese terminado tan pronto.

XXI

Mientras se bailaba y los criados preparaban la cena, un séptimo ataque de apoplejía se apoderaba del conde Besukof. Los médicos le habían desahuciado.

El general gobernador de Moscú, que había enviado muchísimas veces para enterarse del estado del enfermo, presentóse aquella noche con objeto de despedirse del ilustre contemporáneo de Catalina.

El magnífico salón de recepciones estaba lleno de personas.

El príncipe Basilio se multiplicaba para atender a todos, sin descuidar por eso al enfermo.

Hasta tuvo tiempo para hablar con la princesa Catieche, sobrina mayor del conde, una de aquellas a quienes la princesa Drubetzkoj, aludió saliendo del aposento del agonizante.

que os será este asunto, porque sé cuánto lo es para mí, pero ya pasé de los cincuenta, y es necesario preverlo todo... ¿Sabes que he mandado en busca de Pedro? El conde lo ha exigido mostrando su retrato.

El príncipe Basilio miró a su prima; ésta permanecía inmóvil.

—No dejes de rogar a Dios, primo mío, para que le salve o para que su hermosa alma se vaya de este mundo sin dolor.

—Sí, sí, desde luego—replicó el príncipe con cierta cólera—. En fin—agregó dominándose—. He aquí el asunto: ¿que tú conoces... El invierno pasado, el conde hizo un testamento en el que legaba toda su fortuna a Pedro.

—¡Hay tantos testamentos!—exclamó la sobrina sin alterarse—. ¡Y nada podía dejar a Pedro, porque Pedro es un hijo natural!

—¿Y qué haríamos—dijo el príncipe Basilio vivamente—, si el conde, en una carta, rogara al emperador que legitimase a su hijo?

La princesa sonrió, como diciendo que respecto a aquello sabía más que su interlocutor.

—Pues has de saber—prosiguió el príncipe—que la carta está escrita, gracias a que no ha sido enviada; pero si lo es, Pedro heredará.

—¿Y nuestra parte?—preguntó irónicamente la princesa, como si estuviese convencida de que nada había que temer.

—No me entiendes, Catieche? Si el conde obtiene la legitimación, cosa segura si la solicita, Pedro heredará título y fortuna. Es preciso apoderarse de ese testamento y de esa carta, si es que aún existen; porque si aparecen, tú, como yo, sólo tendremos el consuelo de haber sido buenos, fieles, etc., etc.

—¿Se que el testamento existe, pero también sé que no es legal.

—Querida princesa y prima Catalina Semenovna, si ese testamento es visto, tú, y tus hermanas, y yo, dejaremos de ser los herederos. Si desconfías de mí, pregunta. Poco hace que hablé con Dmitri Onufrievitch, notario de la casa, y él mismo me dijo lo que te repetí.

En las ideas de la princesa hubo una repentina claridad.

Sus finos labios palidecieron, pero los ojos conservaron su inmovilidad. Su voz,

—¿Se que el conde está enfermo y por eso he venido? Soy parlante suya, no le molestaré... Anúnciame al príncipe Basilio; sé que está aquí, ve, te lo ruego, y...

—La princesa Drubetzkoj desea ver al príncipe Basilio—gritó el suizo a un lacayo, que asomaba la cabeza respondiendo a su llamada.

—Nos encontramos en muy tristes circunstancias, príncipe—dijo a éste la princesa, cuando los tres estuvieron juntos—. ¿Cómo va el querido enfermo?

El príncipe Basilio les miraba en silencio, sin tratar de disimular su admiración; y sin responder al saludo del hijo, contestó a la madre poniéndola al corriente del mal estado del enfermo.

—¡Luego es cierto!—exclamó ella—. ¡Oh, es horrible!... Mi hijo—añadió—que desea daros las gracias—. Doris saludó nuevamente.—Estad seguro, príncipe, de que nunca el corazón de una madre olvidará lo que hicisteis por su hijo.

—Soy dichoso por haberos podido complacer—dijo el príncipe.

—Servid con celo y haceos digno de... Estoy satisfecho de... de... ¿Venís a despediros?

El príncipe decía esto con la mayor indiferencia.

—Espero el orden del día, excelencia, para acudir a mi nuevo destino—dijo Boris sin parecer herido por aquel tono, pero sin mostrar deseos de que continuase la conversación.

ha instalado aquí; pero el conde ni una sola vez ha querido verle.

Se encogió de hombros y llamó. Un lacayo recibió la orden de conducir a Boris al aposento de Pedro.

XVI

Era verdad, Pedro estaba allí, pero su padre no lo sabía. Ni los sobrinos del conde ni el príncipe Basilio habían creído conveniente decirlo. Y el joven pasaba los días completamente solo, en su habitación del tercer piso.

Cuando Boris entró en su cuarto se paseaba con gran agitación, deteniéndose en los tricorones, amenazando con el puño cerrado a la pared; miraba furiosamente a un enemigo invisible, y mostrándole con el dedo y haciendo grandes gestos, decía:

—¡Inglaterra murió! M. Pitt, traidor a la nación y al derecho de gentes, ha sido condenado a...

No tuvo tiempo de pronunciar la sentencia dictada por Napoleón. Entró Boris.

—Hablaron, se reconvinieron, y eran ya buenos amigos cuando un criado entró diciendo a Boris que su madre le esperaba.

El oficial se despidió de Pedro, que le miraba con cariño al prometerle que iría a casa de los Rostof.

La princesa ocultaba entre un pañuelo su rostro lleno de lágrimas.

Empresa de Navegación Ybarra y Compañía S. en C.

SERVICIO RAPIDO REGULAR QUINCENAL PARA NEW YORK Y FILADELFIA

Rigel

saldrá de este puerto el día 8 del corriente, para NEW YORK.

Se admite carga con conocimiento directo para los puertos de MEXICO E ISLAS DE CUBA: PUERTO RICO Y SANTO DOMINGO.

Consignatario: GONZALO NOGUES. - Teléfono, 203, Valencia y Muelle de Poniente, número 15, Grao. Teléfonos números 193 y 399. Lonja, mesa número 38.

Compañía Transmediterránea

SERVICIO RAPIDO SEMANAL MEDITERRANEO CANTABRICO

Salidas todos los sábados para América, Méjico, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Villagarcía; Coruña; Gijón-Musel, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos, carga y pasaje. -Además, en este servicio, es también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Luanca, Navia, Tapia; Ribadeso, Vega de Ribadeso, Eoz y Vivero y al efecto se entregan conocimientos directos y con efecto corrido.

SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES

con salidas de Valencia todos los miércoles, a las 12 horas, para Ibiza, Palma y Mahón, y los viernes, a las 18 horas, para Palma, directo, admitiendo para todos estos destinos, carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BISEMANAL PARA BARCELONA

En el magnífico buque-motor J. J. SISTER-Travesía en diez horas. Salidas de Valencia, los miércoles y sábados, a las 19 y de Barcelona, los lunes y viernes, a las 20.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE ARRICA Y CANARIAS, LOS DIAS 8 Y 22 DE DICIEMBRE

LINEA DE FRANCIA

Servicio semanal directo para Ceuta.

Para informes: Delegación de la compañía en Valencia.-Grao, Muelle de Poniente, A. Teléfonos, números, 31.307 y 31.524.

VENEREO - SIFILIS - PIEL VIAS URINARIAS

Dr. J. A. Roig Curación rápida - Consulta económica De 10 a 1 tarde y de 5 a 9 noche

Ribera, 11, principal. (Junto a plaza E. Castelar)

Línea regular de vapores

entre España y Noruega DS AIS SPANSKELINJEN

Con destino a Oslo, Bergen, Stavanger y demás puertos de Noruega, cargará en este puerto el buque-motor

SEVILLA

los días 10, 11 y 12, saliendo fijamente en esta última fecha.

Consigatario: SUCESOR DE ENBERG & COMPAÑIA, Congruencia, 8, Grao-Valencia.

Por cesar en el negocio

Liquidación total con el 60 por 100 de baja en todos los tejidos y mobiliario de LOS ALMACENES LYON Pascual y Genis, 5, entresuelo.



"LA JIRAFÁ"

Regala un precioso esmaltado a todo comodorador de gorras, sombrero de señora o caballero. Es un juego de gorras los sombreros con nuestro procedimiento exclusivo, sin benzina, dándole la forma que desee. -Los compradores al por mayor encontrarán en todo momento un inmenso surtido de gorras con feccionadas, a precios ventajosos

Calle de Játiva, núm. 56, junto a la plaza de Toros Teléfono 13.817. VALENCIA

GRAMÓFONOS DISCOS BICICLETAS

PRECIOS ÚNICOS AUTOMÓVIL SALÓN

Paz, 33, VALENCIA TELÉFONO 13.660

LA HUERTA VALENCIANA.



No hay quien iguale a vender barato a

Antonio García

EN

La Huerta Valenciana

Calle de la Linterna, número 21, entresuelo COMPARE PRECIOS

Un corte de bata lana, para señora, una peseta. Mantas muflón para planchar, 0,75. Mantas americanas, 1. Mantas muflón para la cama, 2. Colchón seda brocatel, cama matrimonio, 20.

Un corte pantalón irrompible, caballero, 1,50. Una camisa confeccionada para señora, 0,90. Stores malla para despacho y salón, 5. Lietzo crudo 90 centímetros, 0,80. Echarpes seda 50 por 125, 3,50. Delantales fuertes para cocina, 0,45. Una docena pañuelos bolsillo, 0,75. Un corte colchón, 4,50. Un corte gabán piel seda, para señora, 12.

Paños muflón para lavar pisos, 0,25. Inglesina blanca, 1,40. Dos pañuelos bolsillo, 0,05. Dos servilletas hilo, 0,05. Medias para señora, todos colores, 0,50. Calcetines caballero, todos los colores, 0,25. Sábanas un ancho, flor de algodón, 1,50.

Tapetes paño bordados en seda, 3,50. Una pieza seis sábanas fuertes, matrimonio, 38. Crespón confección mantelerías, metro, 1,25. Punto de lana y seda afelpado, metro, 6.

Vichys para colegiales, metro, 0. 75. Un corte traje, seda duquesita, para novia, 18.

Lanilla negra para lutos, 0,60. Mantas lana Valencia, siete rayas, 12. Mantas lana Valencia, ocho rayas, 14. Mantas de viaje, 130 por 1150, 4. Trajes interiores afelpados, caballero, 5. Bufandas lana, cuadros escoceses, 1,25. Echarpes seda, cenefa colores, señora, 1,25.

Portiers paño bordados, 12. Sábanas hilo, todo un ancho, 5,50. Sábanas lienzo crudo, todo un ancho, 4. Mantelerías Rentería, seis cubiertos, 5. Medias seda torzal, todos los colores, 1,25.

Bufandas seda en todos los colores, 1. Franjas piqué para camisas, 1. Lanas traje señora, metro, 0,50. Pañetes para trajes señora, 1. Camisas piqué, confeccionadas para caballero, 3,50.

Camisetas abrigo caballero, 2,50. Fajas para hombre, 2. Una pieza Irlanda, para ropa interior, 4,50.

Bufandas piqué en todos los colores, 1. Franjas piqué para camisas, 1. Lanas traje señora, metro, 0,50. Pañetes para trajes señora, 1. Camisas piqué, confeccionadas para caballero, 3,50.

Mantas muflón, en vez de sábanas, 3. Una pieza reforta hilo, 5. Camisetas para niños, 0,50. Gamuzas para gabán, todo lana, 3. Chalecos sueters para caballero, 3,50. Jerseys lana, para caballero, 3. Pañetes colores lisos, metro, 1. Mantelerías Rentería para la mesa, 1,25.

Lanbrigués de paños bordados, 3,50. Opal inglés, en todos los colores, 1,25. Cubrecamas piqué cámara, 5. Tórreras punto inglés, señora, 1,25. Camisetas punto inglés, caballero, 2,25.

NOTA: Muchos más artículos baratísimos tenemos puestas a la venta

NO EQUIVOCARSE:

La Huerta Valenciana, calle Linterna, 21, entresuelos (enfrente de la fábrica de cajas de cartón)

USE USTED EL PAPEL DE FUMAR PAY-PAY

Con patente de invención para pegar bien el cigarro sin luz.-El mejor, el más barato y el más inofensivo para el fumador, por su gran pureza

Fabricante: Pascual Ivorra, ALCOY.

Dinero

de entidades legalmente constituidas, se facilita en hipoteca sobre fincas que convengan, en Valencia y su reino. Interés desde el DOS POR CIENTO ANUAL en adelante, según tiempo y condiciones de amortización. Escríbanse al Apartado de Correos, número TRECE, y enviando solo franqueo, se dará toda clase de detalles y si es en la capital se pasará a domicilio. Reserva absoluta. Rápidos en las operaciones.

DESTINOS

PRÓXIMO CONCURSO

Todos los que hayan servido en el ejército o en la armada, pueden conseguir un destino público sin examen ni oposición, sólo solicitándolo. Informes y documentación, CASA CENTRAL, Agencia de negocios en trinidad, calle de Don Juan de Austria, 17, entresuelo.

Se alquila

un espacio piso; tiene teatro. Plaza de Cisneros, número 6. Razón, portería.

Ricardo Garriga

Fábrica de artículos para viaje

Plaza de Cajeros, 8. Especialidad en maletas para autos, de todas clases y modelos. Maletas para viajeros en maderas cruzadas, mundos armarios y vieneses, maletas y cubetas fibra. Estuches propios para regalos. Últimas novedades en bolsos para señoras.

Alcyon

Las de fama mundial A PLAZOS La magnífica bicicleta "Alouette", desde 350 pesetas semanal. Otras marcas de primera categoría, a precios que no admiten competencia. ACCESORIOS. Ventas por mayor y detall. REPARACIONES. Necesitamos agentes en pueblos y en Valencia. Don Juan de Austria, 9, frente al teatro Apolo (antes Nave, 14).

Farmacia J. Garaia Rojo

SAN VICENTE, 163 Despacho de recetas con medicamentos puros. Espe cíficos de todas clases. La mejor magnesia.



Las de fama mundial A PLAZOS La magnífica bicicleta "Alouette", desde 350 pesetas semanal. Otras marcas de primera categoría, a precios que no admiten competencia. ACCESORIOS. Ventas por mayor y detall. REPARACIONES. Necesitamos agentes en pueblos y en Valencia. Don Juan de Austria, 9, frente al teatro Apolo (antes Nave, 14).

San Vicente, 163. Despacho de recetas con medicamentos puros. Espe cíficos de todas clases. La mejor magnesia.

¡MADRES!

La salvación de los niños en el periodo de la dentición, es la verdadera DENTICINA VIUDA DE DON PABLO FERNANDEZ IZQUIERDO. Más de 50 años de inmensos beneficios a los niños. Pedid la verdadera DENTICINA VIUDA DE DON PABLO FERNANDEZ IZQUIERDO. Caja con 18 papeles, 1'50 pesetas. Se vende en farmacias y droguerías.

Advertisement for Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS. Includes text: "Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS. Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS. DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERÍA, ETC. Cura las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. 35 años de éxito. 5 pesetas botella. VENTA: Principales farmacias del mundo."

Palacio del Mueble

Dormitorios, comedores, despachos, salones, sillones de gran confort, camas metálicas y de hierro y aparatos eléctricos.

AL CONTADO Y A PLAZOS, SIN FIADOR Ventas a fecha fija sobre toda clase de cosechas dando facilidades de pago hasta tres años

CASA CAÑIZARES Correjería, 32. Teléfono 12-98. Valencia

Aprendizajes superiores

se necesitan. San Vicente, 306. Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres. Armonías a loo, desde 6 a 240 lecciones. Ocarinas, Concertinas, Metalofonos, Violines, Guitarras, Laudes, Bandurrias, etc. Guardas sarmónicas de todas clases y juguetes musicales y mecánicos. 3, Barcelona, 3.

Practicante

de cirugía menor y comarón. Efectúa todo lo ordenado por los médicos, incluso las curas de males secretos de hombre y mujer. Corrientes eléctricas, rayos violeta, masajes, etc. (Traed la orden por escrito).

Inyección ordinaria... 1'00 Curas de 1 1/2 a 2 1/2... 1'50 de 3 a 4... 2'00 DANIEL NAVARRO Arzobispo Mayoría 1.ª, nº. 22

Enseño

conducir automóvil; Mag. nociones de mecánica y garantía la enseñanza. Razón: Emilio Aragón Garaia Turia, 607, 11.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL Compañía de comedias de Aurora Radondo y Valeriano León. A las 10 noche, debut: Quiénte quiere a tí?

APOLO A las 4:30 y 9:30 noche: Grandes sesiones de cinematógrafo. TEATRO RUIZAF Compañía de zarzuelas. - A las 10 noche: ¡Viva la colorral y Los Faroles.

ESLAVA Compañía de comedias. - A las 6 tarde: ¡Qué amigas tienes Benita! A las 9:30 noche: El señor Adriano, el primo o que malo es ser bueno.

SALON NOVEDADES A las 6:30 tarde: Un loco cuan ne fa y El Pardalot de San Chuán. A las 9:30 noche: Un colombaire de profit y El Pardalot de San Chuán. A las 11:30 noche: El carrero de la llanda y El Pardalot de San Chuán.

MODERNO A las 6:30 tarde: Riales del volter. A las 9:45 noche: Les chiques del barrio. A las 11:15 noche: Riales del volter.

BA-TA-CLAN Tarde y noche grandes programas de variedades.

LIRICO De 5 tarde a 12:30 noche: Grandes sesiones de cinematógrafo. OLYMPIA De 4:45 tarde a 12:30 noche: Grandes sesiones de cinematógrafo.

GRAN TEATRO De 5 tarde a 12:30 noche: Grandes sesiones de cinematógrafo. COLISEUM De 5 tarde a 12:30 noche: Grandes sesiones de cinematógrafo.

EDEEN CONCERT Tarde y noche grandes programas de variedades.

LA INGLESA

Cuando necesitéis comprar preservativos de todas las mejores marcas, dirigirse siempre a la acreditada casa LA INGLESA, San Vicente, 164. Esta casa tiene entrada muy reservada por la esterilidad. Clase especial a 250 pesetas docena.

Teléfono de EL PUEBLO 12.115

-La razón no me parece suficiente, os lo confieso. -¡Dios mío, Dios mío! ¿Qué entiendo está! -repeta la princesa.

XVII

Cuando Ana Mikhailovna y su hijo se despidieron de la condesa Rostof para ir a casa del anciano enfermo, ésta se quedó sola, sumida en sus reflexiones y enjugándose de vez en cuando sus ojos llenos de lágrimas. Por último, lloró.

Ordanó a la doncella que acudió que manifestara a su marido que deseaba verle pronto, y a éste le pidió quinientos rublos cuando acudió a su llamamiento. El conde, que estaba muy satisfecho porque los preparativos de la comida iban bien, le entregó seiscientos sin preguntar nada; sólo dijo, con la sonrisa en los labios:

-Todo el mundo sabe, condesita, que sois terriblemente dispensiosa. Acababa la condesa de envolver en su pañuelo de mano los asignados novecientos cuando la princesa Drubetzko entró en el aposento.

-¿Qué hay, amiga mía? -preguntó la condesa, ligeramente conmovida. -¡Ah, qué horrible situación, está desconocido, y tan mal, tan mal! No he sido capaz de permanecer allí más que un instante, y no pude pronunciar sino dos palabras...

-¡Ana, en nombre del cielo, no lo rehúséis! -dijo la condesa ruborizándose, con aire de confusión. Y sacó de entre los pliegues del pañuelo el paquetito de asignados. Esta adivino la verdad, y se inclinó, dispuesta a echarse en brazos de la condesa.

-Para el uniforme de Boris -dijo ésta. El momento había llegado, y la princesa abrazó a su amiga. ¿Por qué lloraban las dos? ¿Era porque se veían obligadas a pensar en el dinero, cosa tan indigna y tan secundaria cuando se ama? ¿O es que recordaban el pasado; su infancia, que había visto nacer a su cariño; su juventud desvanecida?... Fuese lo que fuese, sus lágrimas corrían, pero no eran entonces las suyas lágrimas amargas.

XVIII

La condesa Rostof estaba en el salón con sus hijas y gran número de invitadas. El conde, que con los caballeros estaba en su gabinete, de vez en cuando mandaba al salón a preguntar si María Dmitrievna Afrossimof había llegado.

María Dmitrievna, apodada el terrible Dragón, no tenía ni título ni fortuna; pero su carácter era muy franco y sus maneras sencillas, tenas de naturalidad. Era conocida de la familia inmejorable y acogida a su casa la sociedad más selecta de ambas capitales. Mucho se burlaban de su "sans-façon", muchas anécdotas circulaban respecto a ella, pero lo cierto es que inspiraba temor y respeto.

En el gabinete del conde se fumaba y se hablaba de la guerra. Berg, el novio de Vera, un oficial del regimiento de Semenovsky, trataba de probar las ventajas de la infantería.

-Yo que sirvo con grado de teniente en infantería, gano cada trimestre 230 rublos; en la caballería, sólo tendría 200. Llegó la hora de pasar al salón. Allí estaba ya Pedro, que acababa de llegar. Se había dejado caer sobre la primera butaca que halló a su paso y respondió con monsilabas a todo el que le preguntaba.

De pronto se oyó gritar: -¡María Dmitrievna! -¡La misma! -respondió una voz bastante dura. Y María Dmitrievna se presentó.

Excepto los ancianos, todo el mundo se puso en pie. María Dmitrievna se detuvo en el umbral de la puerta. De elevada estatura, fuerte y hombruna, llevaba erguida la cabeza. Sus blancos cabellos, cuidadosamente peinados a grandes bucles, acusaban los cincuenta. Rindiendo saludos, envolvió en una mirada a todos los allí reunidos.

-¡Saludo cordial a las que feicitamos! -dijo con voz fuerte, que dominaba todas las demás. -¿Qué es de tí, pecaora? -dijo dirigiéndose al conde, que le besaba la mano. - Confiesa que te justicias en Moscú, donde no puedes hacer de las tuyas... ¿Qué remedio? ¡He ahí tu fatal! Cuando estos pajarillos crecen -y designaba a los niños-, preciso será

que les busques sus parejas! ¡Hola, cosaco! -dijo a Natasha, a quien llamaba siempre de aquel modo, y que recibía sus caricias sin asustarse. -¡Esta niña es un "cosco", lo sé, pero la amo! Vió a Pedro, y agregó, dirigiéndose a él:

-¡Hola! ¡Ven aquí, querido, ven! Su voz quería ser dulce y acariciadora, pero al propio tiempo se arremangaba un poco con aire de amenaza. -¡Ven, hombre, acércate! Yo he sido la única que te dije la verdad a tu padre, cuando era oportuno decirlo. No te lo he negado a tí; Dios me lo manda.

Calló; todos esperaban algo, después de tan largo exordio de tormenta. -¡Está muy bien! ¡Conque... mientras tu padre se muere, tú te diviertes de lo lindo! Eso es poco decoroso, buen amigo. Algo mejor obrarías yéndote a la guerra.

Luego, volviéndole la espalda y presentando la mano al conde, que con trabajo retenía la carcajada: -Bueno, a la mesa -exclamó-; creo que ya es hora.

Al principio de la comida se habló muy poco. Pedro se duplicaba especialmente para beber, mientras oía como su sincero amigo Boris le decía los nombres de los asistentes que le eran desconocidos.

XIX

La conversación se fué animando poco a poco en el gabinete donde estaban los hombres. Hablaban de la guerra. -¿Qué mala estrella nos impide contra Napoleón -exclamó uno de los súbditamente.

Un coronel, robusto y coloradote, alemán, que era el encargado de llevarse a Nicolás, replicó en seguida: -¿Mala estrella? ¡El emperador sabe por qué lo hacemos! Dice en su manifiesto que no puede continuar indiferente ante el peligro que amenaza a Rusia, y que la seguridad del imperio, la dignidad y la santidad de las alianzas... -añadió, subrayando particularmente esta palabra, como si en ella estuviera toda la importancia del asunto.

Luego, gracias a una memoria infalible, acostumbrada durante mucho tiempo a bra por palabra, las primeras frases del manifiesto:

«Siendo el solo deseo, el único objeto del emperador, establecer en Europa una paz duradera, decide, con objeto de llegar a su realización, que una parte de su ejército vaya al extranjero».

-He ahí la razón -dijo al concluir, vaciando lentamente el vaso y solicitando con la vista la aprobación del conde. -¿Conocéis el proverbio: «Jeremías, Jeremías, quédate en tu casa y cuida de lo tuyo»? Pues se nos puede aplicar muy bien. ¡Cuando se piensa que hasta Suvorof ha sido zurrado!... ¿Y dónde están hoy los Suvorof?

-¡Debemos bajarnos mientras tengamos una gota de sangre en las venas -prosiguió el coronel golpeando la mesa-; y morir por nuestro emperador! Así habíamos nosotros los hispanos viejos y vos, jovén lúsar, ¿cómo os explicáis? -continuó dirigiéndose a Nicolás.

-Soy completamente de vuestra opinión -respondió el ayudante-. ¡Los rusos debemos vencer o morir!... No había concluido la frase, cuando sintió el ridículo de ésta; aquello era pomposo, enfático y extemporáneo.

-Es muy hermoso lo que acabáis de decir -exclamó Julia, hablando a su oído. Sonia, presa de un temblor nervioso, le había escuchado sonriente. Pedro aprobaba la frase del coronel.

-Eso se llama hablar -dijo. -Sois un verdadero hispano, jovén -prosiguió el coronel, mirando a Nicolás y golpeando nuevamente la mesa.

-¡Eh, los del gabinete! ¿A qué tanto ruido? Era María Dmitrievna que elevaba la voz. -¿Por qué esos puñetazos? Obras como si cargaras contra los franceses. -Digo la verdad -replicó el coronel. -Hablabamos de la guerra -exclamó el conde-, porque tengo un hijo que entra en el ejército.

-Cuatro largo yo y 10 me lamenta. La comida terminó con un pequeño incidente. Natasha quiso que se le dijera qué plato de dulce había de servirse, y a pesar de las repremidas de su madre y de María Dmitrievna, sacó con la serva. De la mesa se fué al salón.